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Έτρεξαν τα ποτάμια

και άλλαξε το χρώμα
της θάλασσας!
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Ό
ταν κάποτε ο Πεππίνος
Μούσας ρώτησε στα πλαί-
σια συνέντευξης τον αλη-
σμόνητο και βαθύπειρο
πατήρ Αντώνιο Τερζή εάν
πιστεύει πως τελικά ο Κορ-

μακίτης και οι Μαρωνίτες θα κατορθώσουν
να σωθούν o πάλε ποτέ «γέρος της μαρω-
νιάς» απάντησε με αβίαστο τρόπο «βέβαια
θα σωθούμε γιε μου γιατί εμείς έχουμε τον
Πάπα και το Βατικανό».  Σε κατάθεση του
στην στήλη «Μαρτυρίες», η οποία δημοσι-
εύεται στη παρούσα έκδοση της εφημερί-
δας, ο Πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτρο-
πής Καρπασίας Νίκος Φαλάς δήλωσε πως
η στήριξη και η παρέμβαση του Πάπα της

Ρώμης την κρίσιμη περίοδο που ακολού-
θησε το 1974 υπήρξε καθοριστική ως προς
την παραμονή των εγκλωβισμένων στα σπί-
τια και τις περιουσίες τους. Ο εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Αντώνης Χατζηρούσος και
ο πρώην Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύ-
πρου Πέτρος Τζεμάγιελ μίλησαν ουκ ολίγες
φορές για την ουσιαστική στήριξη της Αγίας

Έδρας στην διεκδίκηση και εξασφάλιση
των διεκδικήσεων της κοινότητας στα πλαί-
σια της τελευταίας πρότασης του Γενικού
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για λύση
του κυπριακού προβλήματος. Είναι λοιπόν
πέρα για πέρα ξεκάθαρο πως στη συνείδηση
κάθε σκεπτόμενου Μαρωνίτη το Βατικανό
και ο Πάπας ήταν και παραμένουν να είναι,
πέραν ασφαλώς των εκάστοτε κυπριακών
κυβερνήσεων, η μεγάλη ελπίδα και το κύριο
στήριγμα μας στον αγώνα για επιβίωση και
επιστροφή στα χωριά μας. 

Αυτό λοιπόν το στήριγμα, αυτή η ελπίδα
μας, αυτός που πάντοτε θεωρούσαμε σω-
τήρα, ο Πάπας της Ρώμης θα βρίσκεται στον
τόπο μας, στην Κύπρο από τις 4 έως τις 6

προσεχούς Ιουνίου. Προσκεκλημένος του
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Δη-
μήτρη Χριστόφια και του Αρχιεπισκόπου
Κύπρου Χρισοστόμου του δευτέρου.  Αυτό
το ιστορικό γεγονός καλείται να ζήσει, να
ευφρανθεί και να αξιοποιήσει η Μαρωνιτική
κοινότητα της Κύπρου. Ο Πάπας Βενέδικτος
16ος ζήτησε ο ίδιος, οποία τιμή,  και θα έχει

την δυνατότητα να περάσει αρκετές ώρες
με τους Μαρωνίτες της Κύπρου. Θα επισκε-
φθεί το Δημοτικό Σχολείο Άγιος Μάρων και
θα προσευχηθεί στον καθεδρικό ναό της
Παναγίας των Χαρίτων. Όχι δεν είναι όνει-
ρο, είναι, αυτά που γράφω, πραγματικότη-
τες. Και ειλικρινά θεωρώ πως είμαστε ως
γενιά Μαρωνιτών, πολύ τυχεροί που θα ζή-
σουμε, με την βοήθεια του Θεού, αυτό το
ιστορικό και ανεπανάληπτο γεγονός. Ας
εργαστούμε λοιπόν όλοι, ας βοηθήσουμε
ο καθένας με τον δικό του τρόπο, ας συμ-
βάλουμε στο μέτρο των δυνάμεων μας στην
επιτυχή εκπλήρωση αυτής της επίσκεψης.
Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου Ιω-
σήφ Σουέηφ βρίσκεται επικεφαλής αυτής

της προσπάθειας. Οφείλουμε όλοι να στα-
θούμε στο πλευρό του και να στείλουμε με
την ευρεία και καθολική συμμετοχή μας το
μήνυμα πως εμείς οι Μαρωνίτες της Κύπρου
αναγνωρίζουμε και βαθύτατα εκτιμούμε την
συνεισφορά και την στήριξη της Αγίας
Έδρας και του Ποντίφικα στον αγώνα για
επιβίωση της μαρτυρικής μας κοινότητας. 
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Η Παρακαλούνται όλοι οι

παραλήπτες της εφημε-
ρίδας, όπως ενημερώ-
νουν άμεσα και με ακρί-
βεια (οδό, αριθμό και τα-
χυδρομικό κώδικα), τον
«Τ» για οποιαδήποτε αλ-
λαγή ή και προσθήκη νέ-
ων διευθύνσεων. 

Κυριακή των Βαΐων, μια από τις μεγαλύτερες εορτές της Χριστιανοσύνης. Αυτή την
μέρα κάθε χρόνο οι Μαρωνίτες του Κορμακίτη όπου και εάν ευρίσκονταν έπρεπε
να συρρεύσουν στο ακριτικό κεφαλοχώρι. Όσοι έζησαν τις παλαιότερες εποχές
κάνουν λόγο για μια απίστευτη θρησκευτική μυσταγωγία. Πολλοί δε είναι αυτοί
που έως και σήμερα θεωρούν πως αυτή η μέρα ήταν «σημαντικότερη» ακόμη και
από το ίδιο το Πάσχα. Οι εικόνες που δημοσιεύει σήμερα ο «Χρονογράφος», παρ-
μένες από το αρχείο Μαρωνίτικης οικογένειας του Λονδίνου, είναι από την Κυριακή
των Βαΐων στον Κορμακίτη το 1978. Λίγα μόνον χρόνια μετά τα σκληρά γεγονότα
του 1974 και μπορεί κανείς να διαπιστώσει την λαμπρότητα με την οποία οι Μα-
ρωνίτες τιμούσαν την Κυριακή των Βαίων ή καλύτερα «Xadd tel Shacanine».

άποψη

Να εργαστούμε όλοι για την επιτυχία της
επίσκεψης του Άγιου Πατέρα στην Κύπρο

ΕΡΧΕΤΑΙ ΑΥΤΟΣ ΠΟΥ ΠΑΝΤΑ ΘΕΩΡΟΥΣΑΜΕ ΕΛΠΙΔΑ ΚΑΙ ΣΩΤΗΡΑ ΜΑΣ

oΤΥΠOΣ

XPHΣIMA THΛEΦΩNA

Του 
Γιαννάκη
Μούσα

T

Xρονογράφος
στιγμές από την ιστορία
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Ε
νδιαφέρον συνέδριο με θέ-
μα το πολιτικό μέλλον των
θρησκευτικών ομάδων στη
Κύπρο διοργάνωσε ο Δημο-
κρατικός Συναγερμός το
βράδυ της Πέμπτης 18 Φε-

βρουαρίου 2010 στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας. Την εκδήλωση συντόνι-
σαν ο υπεύθυνος για θέματα μειονο-
τήτων του ΔΗΣΥ Φραγκίσκος Φράγκος
και ο επίτροπος ευρωπαϊκών θεμάτων
του κόμματος βουλευτής Τάσος Μη-
τσόπουλος. Κύριος ομιλητής στο συ-
νέδριο ήταν ο πρώην Γενικός Εισαγ-
γελέας κ. Αλέκος Μαρκίδης ενώ χαι-
ρετισμούς απεύθυναν ο Πρόεδρος του
ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης, ο Τάσος
Μητσόπουλος και οι εκπρόσωποι των
τριών θρησκευτικών ομάδων Αντώνης
Χατζηρούσος, Βαρκές Μαχτεσιάν και
Μπενίτο Μαντοβάννη.

Όλοι οι ομιλητές έκαναν αναφορά
στην ανάγκη για αλλαγή του απαρ-
χαιωμένου συνταγματικού και νομο-
θετικού πλαισίου που διέπει το κα-
θεστώς αυτών των ομάδων κύρια μετά
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Οι εκπρόσωποι των
θρησκευτικών ομάδων ανέδειξαν με
μια φωνή την ανάγκη ενίσχυσης του
θεσμού του εκπροσώπου και απαίτη-
σαν όπως αναβαθμιστούν σε μέλη της
Βουλής των Αντιπροσώπων με πλήρη
δικαιώματα κάνοντας εκτενή αναφο-
ρά στο δικαίωμα λόγου και ψήφου.
Σύμφωνα με τα όσα ανέφεραν οι κύ-
ριοι Χατζηρούσος, Μαχτεσιάν και
Μαντοβάννη τώρα βρίσκονται στη
Βουλή ως παρατηρητές εάν όχι και
ως απλοί θεατές. Ο κ. Χατζηρούσος
μίλησε ακόμη και για περιφρόνηση
της ίδιας της νομοθεσίας από τους
κυβερνώντες οι οποίοι πολλές φορές
παίρνουν αποφάσεις που αφορούν
στην κοινότητα και ενεργούν χωρίς
καν να ζητούν την γνώμη και την
άποψη των εκπροσώπων την στιγμή
που, όπως ανέφερε ο Μαρωνίτης εκ-
πρόσωπος, κάτι τέτοιο προνοείται ξε-
κάθαρα στη νομοθεσία. Ταυτόχρονα
ζήτησαν όπως, μέσα στα πλαίσια του
νέου ευρωπαϊκού περιβάλλοντος αλ-
λά και των διεθνών συμβάσεων που
έχει η Κυπριακή Δημοκρατία υπογρά-

ψει, αναβαθμιστούν από θρησκευτι-
κές ομάδες σε εθνοτικές μειονότητες
με τα ανάλογα δικαιώματα που αυτό
συνεπάγεται.

Ο Νίκος Αναστασιάδης στην δική
του παρέμβαση ανέφερε πως ο Δη-
μοκρατικός Συναγερμός επιθυμεί τον
εκσυγχρονισμό του συνταγματικού
και νομοθετικού πλαισίου που διέπει
τις θρησκευτικές ομάδες έτσι να
εναρμονιστεί η Κύπρος με τα ευρω-
παϊκά δεδομένα και πρότυπα. Τόνισε
δε την ετοιμότητα του κόμματός του
να πάρει και σχετικές πρωτοβουλίες
εάν τούτο κριθεί αναγκαίο και σκό-
πιμο. Ζήτησε μάλιστα όπως τα συμ-
περάσματα του συνεδρίου καταγρα-
φούν και κωδικοποιηθούν έτσι που
να τύχουν της ανάλογης αξιοποίησης
από όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές.

Χάθηκαν δικαιώματα
Ο πρώην Γενικός Εισαγγελέας της

Δημοκρατίας κ. Αλέκος Μαρκίδης στην
δική του θεματική εισήγηση έκανε
εκτενή και λεπτομερή αναφορά στην
ιστορία που διέπει τον θεσμό του εκ-
προσώπου των τριών θρησκευτικών
ομάδων. Μίλησε για το καθεστώς του
εκπροσώπου όπως ήταν συνταγματικά
κατοχυρωμένο στην Ελληνική Κοινο-
τική Συνέλευση για να δηλώσει πως
στα πλαίσια αυτά οι εκπρόσωποι των
ομάδων αυτών είχαν πλήρη δικαιώ-
ματα όπως αυτά των λόγου και ψήφου.
Με βάση την αναλυτική εισήγηση
Μαρκίδη αυτά τα δικαιώματα δυστυ-
χώς εξαφανίστηκαν με την μεταπήδη-
ση των τριών εκπροσώπων από την
Κοινοτική Συνέλευση στην Βουλή των
Αντιπροσώπων το 1965. Όπως είναι

γνωστό η Ελληνική Κοινοτική Συνέ-
λευση διαλύθηκε το 1963 και όλες οι
αρμοδιότητες της, με βάση το δίκαιο
της ανάγκης, μεταβιβάστηκαν οι μεν
νομοθετικές στη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων οι δε εκτελεστικές στα διάφο-
ρα Υπουργεία και Υπηρεσίες του κρά-
τους. Ανάμεσα σε αυτές τις αρμοδιό-
τητες ήταν θέματα παιδείας. θρη-
σκείας, πολιτισμού, συνεργατισμού,
αθλητισμού και άλλα. Σε όλα αυτά τα
θέματα οι εκπρόσωποι των θρησκευ-
τικών ομάδων είχαν όλα τα δικαιώμα-
τα όπως και τα υπόλοιπα μέλη της Κοι-
νοτικής Συνέλευσης. Κατά παράδοξο
τρόπο ενώ οι τρεις εκπρόσωποι των
θρησκευτικών ομάδων μεταπήδησαν
στην Βουλή των Αντιπροσώπων δε συ-
νέβη το ίδιο με τις αρμοδιότητες και
τα δικαιώματα τους. Στην Βουλή των

Αντιπροσώπων τους δόθηκε στη βάση
νομοθεσίας του 1970 το καθεστώς του
παρατηρητή αφού δεν έχουν ούτε το
δικαίωμα του λόγου αλλά και ούτε και
της ψήφου. 

Πολιτικό το θέμα
Ο πρώην Γενικός Εισαγγελέας Αλέ-

κος Μαρκίδης χαρακτήρισε ως άδικη
την εξέλιξη αυτή αλλά τόνισε πως πρέ-
πει ο καθένας να έχει πάντα κατά νουν
την έκρυθμη κατάσταση που επικρα-
τούσε τότε στην Κύπρο με τις διακοι-
νοτικές ταραχές. Ωστόσο ο κ. Μαρκί-
δης ανέφερε πως σήμερα τα πράγματα
έχουν αλλάξει πολύ και πως στα πλαί-
σια ενός σοβαρού πολιτικού διαλόγου
δεν αποκλείεται να βρεθεί η φόρμουλα
που θα δώσει πίσω στους εκπροσώ-
πους των θρησκευτικών ομάδων τα
απολεσθέντα δικαιώματα. Ο ίδιος είπε
πως δεν θα συνιστούσε την νομική
οδό για διεκδίκηση αυτού του αιτή-
ματος καθώς όπως είπε δεν βλέπει κα-
μία διάθεση από μέρους της δικαιο-
σύνης και της πολιτείας να θέσει εν
αμφιβόλω και σε κίνδυνο την νομική
βάση του δικαίου της ανάγκης πάνω
στο οποίο στηρίζεται μεγάλο κομμάτι
του σημερινού κυπριακού κράτους. Ο
κ. Μαρκίδης τόνισε πως το  Σχέδιο
Αναν ήταν απόλυτα εναρμονισμένο με
τα Ευρωπαικά δεδομένα και τις Διε-
θνείς Συμβάσεις που αφορούν στις
μειονότητες εξού και προνοούσε την
αναβάθμιση των θρησκευτικών ομά-
δων σε μειονότητες και καθόριζε εκ-
προσώπηση τους με πλήρη δικαιώμα-
τα τόσο στο ομοσπονδιακό κοινοβού-
λιο όσο και στην τοπική βουλή.

Στο τέλος του συνεδρίου οι συντο-
νιστές Φράγκος και Μητσόπουλος
αφού ευχαρίστησαν άπαντες για την
παρουσία και συμμετοχή τους, κατέ-
θεσαν την δέσμευση τους ότι η γραμ-
ματεία θα καταγράψει τα συμπεράσμα-
τα και θα σχεδιάσει τα επόμενα βήμα-
τα στη βάση της διακηρυγμένης πολι-
τικής θέσης που κατέθεσε ο Πρόεδρος
του κόμματος Νίκος Αναστασιάδης.
Να σημειωθεί ότι το συνέδριο τίμησε
με την παρουσία του ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ.

ΤΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΔΗ.ΣΥ.
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Δώστε πίσω τα δικαιώματα

«Eνώ στην Κοινοτική Συνέλευση οι εκπρόσωποι των
Θρησκευτικών Ομάδων είχαν πλήρη δικαιώματα με λόγο και
ψήφο, στην Βουλή των Αντιπροσώπων τους έχουν αφαιρεθεί

και έχουν το καθεστώς παρατηρητή»
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O ANTΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΚΝΜΚ

Δεδομένη η απαίτησή μας για
επιστροφή των Μαρωνίτικων χωριών

Π
ραγματοποιήθηκε με με-
γάλη επιτυχία την Τετάρτη
24 Φεβρουαρίου 2010, η
πρώτη από μια σειρά συ-
ναντήσεων στα πλαίσια
του προγράμματος «Συζη-

τάμε-ενημερωνόμαστε» που διοργανώνει
η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύ-
πρου. Στην πρώτη συνάντηση, η οποία
πραγματοποιήθηκε στη Δημοσιογραφι-
κή Εστία στη Λευκωσία με θέμα «οι τε-
λευταίες εξελίξεις στο κυπριακό πρό-
βλημα και οι προοπτικές επίλυσης του»,
φιλοξενούμενος ήταν ο Γ. Γ. της Κεντρι-
κής Επιτροπής του ΑΚΕΛ κύριος Άντρος
Κυπριανού. Σε αυτή παρέστησαν εκτός
από τον εκπρόσωπο των Μαρωνιτών στη
Βουλή κ. Αντώνη Χατζηρούσο, πολλά

άλλα στελέχη της κοινότητας και δεκά-
δες Μαρωνίτες, μεταξύ αυτών πάρα πολ-
λοί νέοι. 

Στην εισαγωγική του ομιλία ο Πρό-
εδρος του Δ. Σ. της Καθολικής Νεολαίας
Μιχάλης Σκούλλος αφού πρώτα καλω-
σόρισε όλους για την παρουσία τους
στην εκδήλωση, ευχαρίστησε στη συ-
νέχεια τον κύριο Άντρο Κυπριανού για
το συνεχές ενδιαφέρον που επιδεικνύει
τόσο ο ίδιος προσωπικά όσο και η κυ-
βέρνηση του Δημήτρη Χριστόφια για τα
θέματα και τα προβλήματα των Μαρω-
νιτών και ιδιαιτέρως για τα ζητήματα
που απασχολούν τους νέους. Αναλύοντας
ακολούθως τους στόχους της οργάνωσης
μέσα από την διοργάνωση του προγράμ-
ματος «Συζητάμε-ενημερωνόμαστε» ανέ-

φερε ότι οι νέοι έχουν γνώση της δικής
τους ευθύνης για το μέλλον του τόπου
και διαβεβαίωσε ότι θα είναι πάντα πρω-
τοπόροι στους αγώνες ολόκληρου του
κυπριακού λαού για την ελευθερία και
σωτηρία της πατρίδας του. 

Ο κύριος Κυπριανού στην ομιλία του
έκανε εκτενή ανάλυση των τελευταίων
εξελίξεων στο κυπριακό πρόβλημα,
όπως αυτές διαμορφώνονται μέσα από
τις συνομιλίες που διεξάγονται μεταξύ
των κυρίων Χριστόφια και Ταλάτ. Τόνισε
με έμφαση ότι ο Πρόεδρος Χριστόφιας
και το ΑΚΕΛ ουδέποτε θα σταματήσουν
να επιδιώκουν τη λύση του κυπριακού
διότι πιστεύουν ακράδαντα ότι η μη λύ-
ση οδηγεί στη διχοτόμηση της Κύπρου,
κάτι που θα σημαίνει και την καταστρο-

φή της πατρίδας μας. 
Αναφερόμενος ιδιαίτερα στα θέματα

των Μαρωνιτών και απαντώντας σε διά-
φορα ερωτήματα που τέθηκαν αργότερα
στα πλαίσια της συζήτησης που ακο-
λούθησε, ο κύριος Κυπριανού διαβεβαί-
ωσε ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
θεωρεί δεδομένο ότι η όποια λύση του
κυπριακού προβλήματος θα περιλαμβά-
νει και την επιστροφή των Μαρωνιτών
στα σπίτια τους με πλήρη δικαιώματα
και ελευθερίες. Επεσήμανε επίσης το
γεγονός ότι τα ζητήματα που αφορούν
την αποκατάσταση των δικαιωμάτων και
ελευθεριών σε όλα τα Μαρωνίτικα χωριά
πριν την λύση του κυπριακού, πρέπει
και επιβάλλεται να προβάλλονται συ-
νεχώς σε όλα τα διεθνή φόρα κάνοντας

ταυτόχρονα ειδική μνεία στην τεράστια
σημασία που θα έχει για την Κύπρο η
επίσκεψη στο νησί τον προσεχή Ιούνιο
του προκαθήμενου της Καθολικής Εκ-
κλησίας Πάπα Βενέδικτου XVI. Ανέφερε
χαρακτηριστικά ότι η σωστή αξιοποίηση
της επίσκεψης αυτής τόσο από την κυ-
πριακή κυβέρνηση όσο και από την Μα-
ρωνιτική κοινότητα είναι δυνατό να επι-
φέρει πολύ καλά αποτελέσματα και στο
πολιτικό θέμα της Κύπρου. 

Μετά το πέρας της συζήτησης, η
ΚΝΜΚ παρέθεσε δεξίωση στα πλαί-
σια της οποίας οι παρευρισκόμενοι
είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν
με τον κύριο Κυπριανού διάφορα θέ-
ματα που απασχόλησαν την συνάντη-
ση προηγουμένως. 

ΜΑΡΩΝΙΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥΣ ΠΡΩΗΝ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

Μ
εγάλη τιμή για την
Μαρωνιτική κοι-
νότητα αλλά και
για την Κύπρο γε-
νικότερα αποτελεί
η εκλογή του

πρώην εκπροσώπου των Μαρωνι-
τών στη Βουλή κυρίου Νίνου Χα-
τζηρούσου στην Προεδρία του
Συνδέσμου Πρώην Βουλευτών των
Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του Συμβουλίου της
Ευρώπης. 

Η εκλογή του κυρίου Χατζηρού-
σου έγινε στα πλαίσια των εργα-
σιών της Γενικής Συνέλευσης του

Συνδέσμου που πραγματοποιήθη-
κε την Παρασκευή 26 Φεβρουαρί-
ου 2010 στο κτίριο της Γερουσίας
στο Παρίσι.

Κατά τη διάρκεια της Γενικής Συ-
νέλευσης αντηλλάγησαν ιδέες και
έγιναν ομιλίες από τον κο. Αlain
Delcamps, καθηγητή Πανεπιστημί-
ου και Γενικό Γραμματέα, της Γαλ-
λικής Γερουσίας με θέμα “Ο ρόλος
των εθνικών κοινοβουλίων μετά τη
συνθήκη της Λισσαβόνας” και τον
κο Francis Delperee, καθηγητή Πα-
νεπιστημίου και Βέλγο Γερουσια-
στή με θέμα “Yπέρ ή κατά της δημι-
ουργίας δεύτερης Βουλής στην Ευ-

ρώπη”.  Στην Συνέλευση μίλησε
επίσης και εξέφρασε τις ιδέες του
ο Πρόεδρος της Γαλλικής Γερου-
σίας κος Chaumont. 
Εκ μέρους του Κυπριακού Συνδέ-
σμου Πρώην Βουλευτών παρέστη-
σαν στη Γενική Συνέλευση  ο πρό-
εδρος και ο αντιπρόεδρος του Συν-
δέσμου κ.κ. Νίνος Χατζηρούσος
και Λέλλος Δημητριάδης.
Ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσμος ιδρύθη-
κε το 1994 και σ’ αυτό συμμετέχουν
σήμερα Σύνδεσμοι από 21 χώ-
ρες.  Η έδρα του Συνδέσμου είναι
στο Παρίσι και το Γραφείο και η
Γραμματεία του στις Βρυξέλλες.

O Nίνος
Χατζηρούσος
τιμά 
την Κύπρο

O Νίνος
Χατζηρούσος

παραλαμβάνει
τιμητική πλακέτα

του Σωματείου
«ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ» από

τον τότε Υπουργό
Εσωτερικών 

κ. Ντίνο Μιχαηλίδη
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Απεβίωσε o
Iωάννης Ζωνιάς

Απεβίωσε το βράδυ της Δευτέρας 1
Μαρτίου 2010 σε ηλικία 80 ετών ο εγ-
κλωβισμένος Ιωάννης Μιχαήλ Ζωνιάς,
γνωστός σε όλους ως ο Τζιαννίκκος του
Ζωνιά, από τον Κορμακίτη. Ο αείμνηστος
Τζιαννίκκος ο οποίος τα τελευταία χρόνια
υπέφερε αρκετά με διάφορα προβλήματα
υγείας, άφησε την τελευταία του πνοή
στο σπίτι του στον Κορμακίτη όπου διέ-
μενε εγκλωβισμένος με την σύζυγο του
Κατίνα. 

Η κηδεία του τελέστηκε από τον Ιερό
Ναό του Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη
την Πέμπτη 4 Μαρτίου 2010.

Ο Τζιαννίκκος του Ζωνιά, αποτελούσε
μοναδική φυσιογνωμία στον Κορμακίτη.
Ταπεινός, φιλήσυχος, γελαστός, εργατι-
κός, τίμιος και πιστός Μαρωνίτης, δεν
λύγισε ποτέ από τα βάσανα και τις κα-
κουχίες της ζωής. Ακόμα και στις πιο δύ-
σκολες ώρες του εγκλωβισμού και σε πε-
ριόδους όταν η υγεία του είχε βαριά κλο-
νιστεί, δεν εγκατέλειψε το χωριό του. Πα-
ρέμεινε εκεί και μαζί με τους υπόλοιπους
συγχωριανούς του ‘φύλαξαν Θερμοπύλες’.
Παρέμεινε εκεί και δουλεύοντας την αγα-
πημένη του γη, ανέθρεψε και μεγάλωσε
τα παιδιά του. 

Τα τεράστια αποθέματα γνώσεων που
διέθετε ο Τζιαννίκκος του Ζωνιά και η ευ-
φράδεια λόγου που τον χαρακτήριζε, τον
καθιστούσαν ένα από τους πλέον ευχάριστους
ανθρώπους του Κορμακίτη με τον οποίο ο
οποιοσδήποτε χαιρόταν τη κουβέντα. Η γα-
λήνια του μορφή, καθισμένος κάτω από την
κληματαριά με τον υπέροχο του κήπο να
απλώνεται μπροστά του, θα παραμείνει για
πάντα στη μνήμη μας. Και η φιλόξενη φωνή
του με το ‘κοπιάστε γιε μου’ στα χείλη θα αν-
τηχεί πάντοτε στα αυτιά μας! 

Απεβίωσε ο
Μούσα Σαμούν

Την τελευταία του πνοή άφησε ο Μού-
σα Σαμούν, λιβανέζικης καταγωγής, νυμ-
φευμένος με την Πόλα Χατζηιωσήφ από
την Αγία Μαρίνα. Η κηδεία του Μούσα
έγινε από τον ιερό ναό της Παναγίας των
Χαρίτων την Πέμπτη 11 Μαρτίου 2010.

Απεβίωσε ο
εγκλωβισμένος
Ιώαννης
Καλακουτής
(Τζιαννικκάς) 

Απεβίωσε σήμερα Κυριακή 14 Μαρ-
τίου 2010 ο εγκλωβισμένος Ιωάννης
Καλακουτή γνωστός ως Τζιαννικκάς.
Ο αείμνηστος ήταν 82 ετών και τους
τελευταίους μήνες ταλαιπωρήθηκε πο-
λύ από διάφορα προβλήματα υγείας
που τον ανάγκασαν να παραμέινει μα-
κρυά από τον αγαπημένο του Κορμα-
κίτη. Ο Τζιαννικκάς παρέμεινε μετά το
1974 μαζί με τη σύζυγο του Μαριάννα
στο χωριό τους τον Κορμακίτη όπου
και ζούσε μέχρι σήμερα. Άνθρωπος
φιλήσυχος, ταπεινός και πιστός Μα-
ρωνίτης εργάστηκε σκληρά σε δύσκο-
λους καιρούς για να αναθρέψει τα παι-
διά του. Οι κάτοικοι του Κορμακίτη
τον θυμούνται στο τιμόνι του λεωφο-
ρείου για δεκάδες χρόνια να μεταφέρει
μαθητές, εργαζόμενους και γέροντες
εγκλωβισμένους από και προς τον
Κορμακίτη. Διετέλεσε επί σειρά ετών
αναπληρωτής κοινοτάρχης Κορμακίτη
επί εποχής Αντώνη Διάκου καθώς επί-
σης και μέλος της επιτροπείας της ΣΠΕ
Κορμακίτη.

Κλαύδιος και Χάμπας στα Mαρωνίτικα χωριά
Οι βουλευτές του ΑΚΕΛ κ.κ. Πανίκος

Χάμπας και Κλαύδιος Μαυρόχαννας
πραγματοποίησαν τη Δευτέρα 1η Μαρτίου
2010 επίσκεψη στα κατεχόμενα Μαρω-
νίτικα χωριά Καρπάσια και Κορμακίτης.
Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ενημέρωση
των εκεί εγκλωβισμένων για το «Σχέδιο
Παροχής Οικονομικής Ενίσχυσης στους
Εγκλωβισμένους για Επενδύσεις στις Γε-
ωργικές και Κτηνοτροφικές Εκμεταλλεύ-
σεις λόγω Ειδικών Δυσκολιών κατά την
Άσκηση της Γεωργικής τους Απασχόλη-
σης». 

Ο κ. Πανίκος Χάμπας, ανέφερε ότι ανα-
γνωρίζοντας αυτή την προσφορά και επι-

διώκοντας την ίση αντιμετώπιση των εγ-
κλωβισμένων μας, που ασχολούνται με
τη γεωργία και τη κτηνοτροφία,  σε σχέση
με τους γεωργοκτηνοτρόφους που ζουν
και εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές,
έχει εκπονηθεί και εγκριθεί από το
Υπουργικό Συμβούλιο το πιο πάνω σχέ-
διο. Στα πλαίσια των προσπαθειών που
καταβάλλονται για να εκσυγχρονιστεί
και να γίνει ανταγωνιστική η γεωργία
και η  κτηνοτροφία της Κύπρου σε σχέση
με τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, η κυβέρ-
νηση Δημήτρη Χριστόφια θα επιχορηγεί
για το έτος 2010  το  50% της τιμής αγοράς
των γεωργικών μηχανημάτων ή άλλων

επενδύσεων για εκσυγχρονισμό  στον
τομέα της γεωργίας και κτηνοτροφίας. 

Με τη σειρά του ο βουλευτής Κερύνειας
κ. Κλαύδιος Μαυρόχαννας,  χαιρέτησε
το Νέο Σχέδιο Ενίσχυσης των Εγκλωβι-
σμένων στις κατεχόμενες  περιοχές, από
το Κράτος. Έκανε ειδική μνεία στο Σχέδιο
Επανεγκατάστασης για όσους θέλουν να
επιστρέψουν στα χωριά που ζουν εγκλω-
βισμένοι. 

Οι βουλευτές κ.κ. Πανίκος Χάμπας και
Κλαύδιος Μαυρόχαννας διαβεβαίωσαν
τους εγκλωβισμένους για άλλη μια φορά,
ότι θα βρίσκονται στο πλευρό τους, στη-
ρίζοντας τους με κάθε δυνατό τρόπο. 

ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΟΥΣ ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΥΣ ΓΕΩΡΓΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ 

O AΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΗ ΜΟΛΔΑΒΙΑ

Στην Κύπρο η επόμενη Σύνοδος

Σ
την Κύπρο από τις 3 μέχρι
τις 6 Μαρτίου 2011 θα πραγ-
ματοποιηθεί η 11η Συνάντη-
ση των Προέδρων των Συ-
νόδων των Καθολικών Επι-
σκόπων της Νοτιοανατολι-

κής Ευρώπης. Οι πρόεδροι των Συνόδων
οι οποίοι έλαβαν μέρος στην 10η συνάν-
τηση που πραγματοποιήθηκε από τις 25-
28 Φεβρουαρίου 2010 στο Κισινάου της
Μολδαβίας, αποδέχτηκαν την πρόσκλη-
ση του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύ-
πρου κ.κ. Γιούσεφ Σουέηφ ο οποίος ήταν
επίσης παρών στη Μολδαβία. 

Η Κύπρος δια μέσου της Αρχιεπισκο-
πικής Περιφέρειας των Μαρωνιτών είναι
ήδη πλήρες μέλος του Συμβουλίου Ευ-
ρωπαϊκών Επισκοπικών Συνόδων ( 37
χώρες). Υπό αυτή την ιδιότητα ο Σεβα-

σμιότατος Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
Ιωσήφ Σουέηφ συμμετείχε στην γενική
συνέλευση στο Παρίσι τον περασμένο
Οκτώβριο καθώς και στο δέκατο συνέ-
δριο των Προέδρων των Συνόδων των
Επισκόπων της Νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης που πραγματοποιήθηκε στο Κισι-
νάου της Δημοκρατίας της Μολδαβίας
από τις 25-28 Φεβρουαρίου 2010.

Αντιπροσωπεύθηκαν έξι συνολικά Επι-
σκοπικές Σύνοδοι μεταξύ των οποίων η
Αρχιεπισκοπική περιφέρεια των Μαρω-
νιτών της Κύπρου καθώς επίσης ο Απο-
στολικός εκπρόσωπος του Πάπα στη Ρου-
μανία και τη Δημοκρατία της Μολδαβίας
και ο Μόνιμος Παρατηρητής της Αγίας
Έδρας στο Συμβούλιο της Ευρώπης. 

Το θέμα του συνεδρίου ήταν: Τα δι-
καιώματα των Καθολικών σε μια κοινω-

νία όπου αποτελούν μειοψηφία. Η συ-
νεισφορά των Καθολικών στην πραγ-
ματοποίηση κοινωφελών σκοπών: προ-
βλήματα και νέες προκλήσεις. 

Στον χαιρετισμό του ο Πρωθυπουργός
της χώρας ανέφερε ότι «όπως το γεγονός
ότι μια χώρα είναι μικρή ή μεγάλη δεν
σημαίνει ότι είναι λιγότερο ή περισσό-
τερο σημαντική, έτσι όταν μία εκκλησία
αποτελεί μειοψηφία δεν σημαίνει ότι
είναι λιγότερο σημαντική. Ελπίζουμε
ότι η Εκκλησία είναι δεσμευμένη να
στηρίξει τη δημιουργία ανθρώπων που
εδράζονται στις ανώτερες ηθικές αρχές
πάνω στις οποίες θα οικοδομηθεί η νέα
κοινωνία».

Κατά τη διάρκεια των εργασιών τους
οι σύνεδροι επισκέφθηκαν διάφορα εκ-
κλησιαστικά σώματα τα οποία εμπνέον-

ται και συνεισφέρουν στο κοινό καλό
της κοινωνίας της Μολδαβίας.

Στην συνέλευση αυτή του CCEE (CON-
SILIUM CONFERENΤIARUM EPISCOPO-
RUM EUROPAE) η οποία έχει μια δυνατή
φωνή για τις πνευματικές αξίες και τα
ανθρώπινα δικαιώματα η Κύπρος είναι
παρούσα. Η παρουσία μας θα συμβάλει
στον εμπλουτισμό αυτής της εκκλησια-
στικής Ευρωπαϊκής εμπειρίας αφού η
γεω-ιστορική μας κατάσταση περιέχει
πλούσια στοιχεία πολύ-πολιτισμού βα-
σισμένου στις πνευματικές και ανθρώ-
πινες αξίες.

Η Σύνοδος του 2011 θα πραγματοποι-
ηθεί από τις 3-6 Μαρτίου στην Κύπρο
μετά από ευγενή πρόσκληση του Αρχιε-
πισκόπου των Μαρωνιτών Κύπρου, κ.κ.
Ιωσήφ Σουέηφ.

ΞΑΝΑ ΣΤΑ ΜΑΥΡΑ Η ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ

Έφυγε η ψυχή του «Κέδρου»

Σ
ε κλίμα βαρύτατου πένθους τελέστηκε την
Πέμπτη 18 Φεβρουαρίου στην εκκλησία
της Αγίας Μαρίνας στο Κοτσιάτη η κηδεία
του Γιώργου Χατζηχάννα. Απεβίωσε δύο
μέρες πριν, στις 16/2/2010 ενώ βρισκόταν
μόνος στο σπίτι του. Κατά τη νεκροψία,

τα αίτια κατέληξαν σε οξύ έμφραγμα μυοκαρδίου.
Ο αείμνηστος Γιώργος υπηρέτησε για πολλά χρόνια

το Σωματείο ΚΕΔΡΟΣ Αγίας Μαρίνας ενώ το όνομα
του συνδέθηκε άμεσα με τις επιτυχίες την νεότερης
μεταπολεμικής ιστορίας του Σωματείου, αφού υπήρξε
αρχηγός του ποδοσφαιρικού του τμήματος. Συγκε-
κριμένα, κατά τη διάρκεια της παρουσίας του στο
σωματείο, ο Κέδρος ευτύχησε να πανηγυρίσει δύο
πρωταθλήματα (1993, 2005) και τέσσερα κύπελλα
(1994, 1998, 2002, 2003), ενώ ήταν φιναλίστ του κυ-
πέλλου το 2001. Ξεχώριζε για το αγωνιστικό του πάθος
και για την ικανότητα του να μεταδίδει στους παίκτες
το αίσθημα του νικητή. Τα δύο τελευταία κύπελλα
(2002, 2003) τα κέρδισε ενώ προπονητής της ομάδας
ήταν ο αδελφός Αντώνης Χατζηχάννας, ο οποίος κατά

τη διάρκεια της ποδοσφαιρικής του καριέρας υπήρξε
από τις μεγαλύτερες μορφές του Μαρωνίτικου ποδο-

σφαίρου. Φανερά συντετριμμένος και ο επί χρόνια
προπονητής του ΚΕΔΡΟΥ Γιαννάκης Λακκοτρύπης
μαζί με τον οποίο ο αείμνηστος Γιώργος πανηγύρισε
όλες τις υπόλοιπες προαναφερθείσες επιτυχίες. 

Τραγικές φιγούρες κατά τη διάρκεια της κηδείας
η γυναίκα του Μαρία και τα τέσσερα παιδιά του, Πέπα,
η οποία αρραβωνιάστηκε πρόσφατα, Joseph, Βραχίμης
και η μόλις οκτώ χρονών Μαρίνα. Πλήθος κόσμου
παρευρέθηκε στην κηδεία αναγνωρίζοντας με αυτό
τον τρόπο το μέγεθος της τραγωδίας και προσπα-
θώντας να συμπαρασταθεί στην οικογένεια με κάθε
τρόπο.

Στους επικήδειους λόγους που απηύθυναν εκ μέρους
της οικογένειας ο Αβραάμ Γεωργίου και εκ μέρους
του Σωματείου Κέδρου ο Joseph Βασιλείου καταγρά-
φηκε το μέγεθος της απώλειας που χτύπησε την Αγία
Μαρίνα αλλά και τη Μαρωνιτική κοινότητα γενικό-
τερα. Σημείο αναφοράς το οποίο χρίζει σχολιασμού
αποτελούν τα απανωτά χτυπήματα και η απώλεια νέων
ανθρώπων που έχει δεχτεί η Αγία Μαρίνα τα τελευταία
χρόνια. 
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Ποιος είναι ο Πάπας Βενέδικτος XVI

Ο
Καρδινάλιος Ιωσήφ Ρά-
τζιγκερ, Πάπας Βενέδικτος
XVI, γεννήθηκε στο χωριό
Μάρκτλ Αμ Ινν, στην
επαρχία Πασώ της Γερμα-
νίας στις 16 Απριλίου 1927.

Ήταν Μεγάλο Σάββατο και βαπτίστηκε
την ίδια μέρα. Ο πατέρας του, αστυνο-
μικός στο επάγγελμα, προερχόταν από
αγροτική οικογένεια μέτριων οικονο-
μικών πόρων της Κάτω Βαυαρίας. Η μη-
τέρα του ήταν κόρη αρτιζανών από το
Ρίμστινγκ στις ακτές της λίμνης Κιεμ
και πριν το γάμο της είχε εργαστεί σαν
μάγειρας σε διάφορα ξενοδοχεία. 

Πέρασε τα παιδικά και εφηβικά του
χρόνια στο Τράουνστεην, ένα μικρό χω-
ριό κοντά στα Αυστριακά σύνορα, τριάν-
τα χιλιόμετρα από το Σάλτζμπουργκ. Σε
αυτό το περιβάλλον, το οποίο ο ίδιος
ονόμασε «Mozartian» πήρε την Χριστια-
νική, πολιτιστική και ανθρωπιστική του
διαπαιδαγώγηση. Τα νεανικά του χρόνια
δεν ήταν εύκολα. Η πίστη και η εκπαί-
δευση που πήρε από το σπίτι τον προ-
ετοίμασαν για τις σκληρές εμπειρίες
εκείνης της περιόδου, όταν το καθεστώς
των Ναζί προωθούσε μια εχθρική πο-
λιτική έναντι της Καθολικής Εκκλησίας.
Ο νεαρός τότε Ιωσήφ ήταν μάρτυρας
πολλές φορές περιστατικών όπου Ναζί
κτυπούσαν τον εφημέριο της ενορίας
πριν την έναρξη της Θείας Λειτουργίας.

Ήταν ακριβώς εκείνη την περίοδο,
όπου επικρατούσε αυτή η πολύπλοκη
κατάσταση, που ανακάλυψε την ομορ-
φιά και την αλήθεια της πίστης στο Χρι-
στό. Θεμελιώδους σημασίας στην από-
φαση του αυτή, ήταν η στάση της οικο-
γένειας του, η οποία πάντοτε έδινε μια
ξεκάθαρη μαρτυρία της καλοσύνης και
της ελπίδας που πήγαζε από την προ-
σήλωση της στην Εκκλησία. Κατά τους
τελευταίους μήνες του πολέμου, ο Ιω-
σήφ είχε καταταχθεί στο αντιαεροπο-
ρικό τάγμα του στρατού. Από το 1946
μέχρι το 1951 σπούδασε φιλοσοφία και
θεολογία στην Ανώτερη Σχολή Φιλοσο-
φίας και Θεολογίας του Φρέιζινγκ και
στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου.  

Χειροτονήθηκε ιερέας στις 29 Ιουνίου
1951. Ένα χρόνο αργότερα άρχισε να δι-
δάσκει στο Γυμνάσιο του Φρέιζινγκ. Το
1953 πήρε το διδακτορικό του στη Θε-
ολογία με θέμα της διατριβής του «Άν-
θρωποι και ο Οίκος του Θεού στο Δόγμα
της Εκκλησίας του Αγίου Αυγουστίνου».
Τέσσερα χρόνια αργότερα, υπό την κα-
θοδήγηση του διάσημου καθηγητή της
Θεμελιώδους Θεολογίας Γκοτλιεπ Σόνγ-
κεν, έγινε καθηγητής Πανεπιστημίου.
Αφού δίδαξε Δογματική και Θεμελιώδη
Θεολογία στην Ανώτερη Σχολή Φιλο-
σοφίας και Θεολογίας στο Φρείζινγκ,
δίδαξε στη συνέχεια στη Βόννη, από το
1959 μέχρι το 1963, στο Μουνστερ από
το 1963 μέχρι το 1966 και στο Τουπινγ-
κεν από το 1966 μέχρις το 1969. Το έτος
1969 κατείχε την έδρα Δογματικών και
Ιστορικών σπουδών στο πανεπιστήμιο
του Ρέγκενσμπεργκ όπου ήταν επίσης
Αντιπρόεδρος του Πανεπιστημίου. Από
το 1962 μέχρι το 1965 είχε αξιοσημείωτη
συμβολή στην Β΄ Βατικανική Σύνοδο
ως ένας από τους ‘ειδικούς’. Ήταν πα-
ρών στη Σύνοδο σαν Σύμβουλος Θεο-
λογικών Θεμάτων του Καρδινάλιου Ιω-
σήφ Φρίγκς, Αρχιεπισκόπου Κολωνίας. 

Η συνεχής και επίμονη επιστημονική
του δραστηριότητα τον οδήγησε σε ση-
μαντικές θέσεις στην υπηρεσία του Γερ-
μανικού Συμβουλίου Επισκόπων και της
Διεθνούς Θεολογικής Επιτροπής. Το
1972 μαζί με τους Χανς Ουρς Βον Μπάλ-
ταζαρ, Χένρυ ντε Λουπακ και άλλους
σημαντικούς Θεολόγους άρχισαν την
έκδοση του θεολογικού περιοδικού

“Communio”. 
Στις 25 Μαρτίου 1977, ο Πάπας Παύλος

ο VI τον ονόμασε Αρχιεπίσκοπο Μονά-
χου και Φρέιζινγκ και στις 28 Μαΐου του
ιδίου έτους χειροτονήθηκε επίσκοπος.
Ήταν ο πρώτος ενοριακός ιερέας μετά
από 80 χρόνια που κατάφερε να φθάσει
σε διοικητική θέση στην μεγάλη Βαυα-
ρική Αρχιεπισκοπική Επαρχία. Το επι-
σκοπικό σλόγκαν που επέλεξε ήταν «Συ-
νεργάτες για την αλήθεια». Ο ίδιος εξη-
γεί το γιατί: «Από τη μια το βλέπω σαν
τη σχέση μεταξύ της προηγούμενης μου

εργασίας σαν καθηγητής πανεπιστημίου
και της νέας μου αποστολής. Παρά τις
διαφορετικές προσεγγίσεις, αυτό που
ίσχυε πάντα και συνεχίζει να ισχύει, εί-
ναι η πορεία με οδηγό την αλήθεια και
το να είσαι υπηρέτης της αλήθειας. Από
την άλλη, επέλεξα αυτό το σλόγκαν
επειδή στον σημερινό κόσμο το θέμα
της αλήθειας διαγράφεται σχεδόν ολο-
κληρωτικά, σαν να είναι κάτι πολύ μα-
κρινό για τον άνθρωπο, και όμως τα
πάντα καταρρέουν εάν δεν υπάρχει η
αλήθεια».

Ο Πάπας Πάυλος ο VI τον προήγαγε
σε καρδινάλιο στις 27 Ιουνίου του 1977.
Στις 25-26 Αυγούστου του 1978 έλαβε
μέρος στο Κογκλάβιο που εξέλεξε τον
Πάπα Ιωάννη Παύλο τον I, ο οποίος αρ-
γότερα τον διόρισε προσωπικό του απε-
σταλμένο στο 3ο Μαριολογικό Κογκρέσ-
σο που πραγματοποιήθηκε στον Ισημε-
ρινό από τις 16-24 Σεπτεμβρίου 1977.
Τον Οκτώβριο του ιδίου έτους έλαβε μέ-
ρος στο Κογκλάβιο που εξέλεξε τον Πά-
πα Ιωάννη Παύλο τον II. Ήταν υπεύθυ-
νος για την 5η Γενική Συνέλευση της

Συνόδου των Επισκόπων που πραγμα-
τοποιήθηκε το 1980 με θέμα «Η απο-
στολή της Χριστιανικής οικογένειας
στον σημερινό κόσμο». Ήταν επίσης
Πρόεδρος της 6ης Γενικής Συνέλευσης
το 1983 με θέμα «Συμφιλίωση και Τιμω-
ρία στην αποστολή της Εκκλησίας»

Ο Ιωάννης Παύλος ο ΙΙ τον διόρισε
Επικεφαλής της Επιτροπής για το Δόγμα
της Πίστης και Πρόεδρο της Επισκοπι-
κής Βιβλικής Επιτροπής και της Διε-
θνούς Θεολογικής Επιτροπής στις 25
Νοεμβρίου του 1981. Στις 15 Φεβρουαρίου
1982 παραιτήθηκε από τη διοικητική
θέση που κατείχε στην Αρχιεπισκοπή
του Μονάχου και Φρέιζινγκ. Ο Άγιος
Πατέρας τον ανήγαγε στο Τάγμα των
Επισκόπων παραχωρώντας του την έδρα
Suburbicarian of Velletri-Segni στις 5
Απριλίου 1993. Διετέλεσε επίσης πρό-
εδρος της Επιτροπής προετοιμασίας της
Κατήχησης της Καθολικής Εκκλησίας,
η οποία μετά από έξη χρόνια εργασίας
(1986-1992) παρουσίασε την νέα Κατή-
χηση στον Άγιο Πατέρα. 

Στις 6 Νοεμβρίου του 1998 ο Άγιος
Πατέρας ενέκρινε την εκλογή του Καρ-
δινάλιου Ράτζιγκερ ως Αντιπρύτανη του
Κολλεγίου των Καρδιναλίων. Στις 30
Νοεμβρίου 2002 ενέκρινε την εκλογή
του ως Πρύτανη. Παράλληλα με τη θέση
αυτή ο Άγιος Πατέρας του εμπιστεύτηκε
την έδρα Suburbicarian of Ostia. 

Το 1999 ήταν Ειδικός Απεσταλμένος
του Πάπα στους εορτασμούς για τα 1200
χρόνια από την ίδρυση της Εκκλησια-
στικής Επαρχίας Paderborn, στη Γερ-
μανία. Από τις 13 Νοεμβρίου 2000 κα-
τείχε τη θέση του Επίτιμου Διδάκτορα
στην Ποντιφίκια Ακαδημία των Επιστη-
μών. 

Μεταξύ των πολλών δημοσιεύσεων
του, ειδική αναφορά πρέπει να γίνει
στο έργο του «Εισαγωγή στον Χριστια-
νισμό», μια συλλογή πανεπιστημιακών
διαλέξεων με θέμα την Αποστολική
Θρησκεία που δημοσιεύτηκε το 1968.
Επίσης στο έργο του «Δόγμα και Κήρυγ-
μα», ένα ανθολόγιο δοκιμίων, κηρυγ-
μάτων και σκέψεων που αναφέρονται
σε ποιμενικά θέματα. Η ομιλία του στην
Καθολική Ακαδημία της Βαυαρίας με
θέμα «Γιατί είμαι ακόμη στην Εκκλησία»
είχε μεγάλη απήχηση. Σε αυτή, ανέφερε
με την συνήθη καθαρότητα σκέψεων
του: «..κάποιος μπορεί να είναι Χριστια-
νός μόνο μέσα στην Εκκλησία, όχι δί-
πλα από την Εκκλησία»

Τα πάμπολλα συγγράμματα του είναι
σημεία αναφοράς για πολλούς ανθρώ-
πους, ειδικά εκείνους που ενδιαφέρον-
ται να εμβαθύνουν στον τομέα της Θε-
ολογίας. Το 1985 εξέδωσε το βιβλίο του
με απόψεις πάνω στην κατάσταση της
πίστης (the Ratzinger Report) και το
1996 το βιβλίο «Άλας της Γης». Με την
ευκαιρία των 80ων του γενεθλίων εκ-
δόθηκε ο τόμος «Στο Σχολείο της Αλή-
θειας» που περιέχει άρθρα διαφόρων
συντακτών για διάφορες πτυχές του χα-
ρακτήρα και του έργου του. 

Του έχουν απονεμηθεί πολλοί διδα-
κτορικοί τίτλοι. Το 1984 από το Κολλέ-
γιο των Αγίων Θωμά και Παύλου, το
1986 από το Καθολικό Πανεπιστήμιο
της Λίμα, το 1988 από το Καθολικό Πα-
νεπιστήμιο του Eichstatt, το 1988 από
το Καθολικό Πανεπιστήμιο του Lublin,
το 1998 από το Πανεπιστήμιο του Na-
varre, το 1999 από το LUMSA (Libera
Universita Maria Santissima Assunta)
της Ρώμης και το 2000 από την Σχολή
Θεολογίας του Πανεπιστημίου Wroclaw
στην Πολωνία.

Στις 19 Απριλίου 2005 εξελέγη πάπας
λαμβάνοντας το όνομα Βενέδικτος XVI. 

Πηγή: Βιβλιοθήκη Βατικανού

BIOΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΑΤΕΡΑ

Στην Ρωμαϊκή Κουρία ήταν μέλος: 
l του Συμβουλίου του Υπουργείου Εξωτερικών για τις διεθνείς σχέσεις,
l της Συνέλευσης των Ανατολικών Εκκλησιών, των Πνευματικών Τελετών και τα Μυστηρίων, των Επισκόπων,

του Ευαγγελισμού των ανθρώπων, της Καθολικής Εκπαίδευσης, των Κληρικών και των Αγιοποιήσεων
l των Ποντιφικιακών Συμβουλίων για την προώθηση της Χριστιανικής Ενότητας και των Παραδόσεων,
l του Ανώτατου Δικαστηρίου για Αποστολική Υπογραφή
l της Ποντιφιακής Επιτροπής για την Λατινική Αμερική, ‘Ecclesia Dei’, για την Αυθεντική Ερμηνεία του Κώδικα

Κανονικού Δικαίου και για την Αναθεώρηση του Κώδικα για τις Ανατολικές Εκκλησίες.
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Ερ. Πρόσφατα έχετε ως Δημοκρα-
τικός Συναγερμός διοργανώσει μιαν
ημερίδα με θέμα το «Πολιτικό μέλ-
λον των Θρησκευτικών Ομάδων».
Ποια είναι τα πορίσματα αυτού του
συνεδρίου;

Απ. Πρώτα απ’ όλα πρέπει να πω ότι
θα υπάρξει και συνέχεια. Πρόθεσή μας
είναι να μην σταματήσουμε στη συγκε-
κριμένη ημερίδα αλλά να υπάρξει μια
σειρά εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων
και μάλιστα με την μορφή ομάδων ερ-
γασίας που θα ασχοληθούν πιο συστη-
ματικά και πιο επισταμένα με τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν οι τρεις
θρησκευτικές ομάδες της Κύπρου μέσα
στο νέο περιβάλλον όπως δημιουργείται
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από τις
Διεθνείς Συμβάσεις που διέπουν τις μει-
ονότητες και τα μειονοτικά δικαιώματα.
Η βασική μας αρχή είναι ότι το σύστημα
το οποίο διέπει σήμερα το καθεστώς
των θρησκευτικών ομάδων είναι ξεπε-
ρασμένο. Είναι ένα καθεστώς το οποίο
καθιερώθηκε με την εγκαθίδρυση και
την δημιουργία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Όμως εμείς θεωρούμε ότι τα
δεδομένα και στον ευρωπαϊκό και στον
διεθνή χώρο έχουν διαφοροποιηθεί
και συνεπώς θα πρέπει να υπάρξει μια
προσαρμογή της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας στα νέα αυτά δεδομένα που συ-
νεπάγεται μια άλλη αντιμετώπιση των
θρησκευτικών ομάδων όχι στη βάση
του σημερινού καθεστώτος των θρη-
σκευτικών ομάδων αλλά στη σύγχρονη
αντίληψη των εθνοτικών ομάδων όπως
προβλέπεται παγκοσμίως, καθώς και
στη διεύρυνση κατ’ επέκταση και των
δικαιωμάτων τους.

Ερ. Μπήκατε ήδη στο δεύτερο
ερώτημα μας που ήταν να μας πείτε
πως σκοπεύετε να αξιοποιήσετε αυ-
τά τα πορίσματα. Αυτό που θα θέλα-
με να ρωτήσουμε είναι κατά πόσο
σκοπεύετε και είστε αποφασισμένοι
να προχωρήσετε και πριν την λύση
του κυπριακού προβλήματος; Επειδή
έως σήμερα η αντίληψη που έχει επι-
κρατήσει είναι πως η οποιαδήποτε
αναβάθμιση θα επέλθει μέσα από
τις διευθετήσεις μιας λύσης όπως
για παράδειγμα ήταν το σχέδιο
Ανάν;

Απ. Η παρατήρηση σας είναι πάρα
πολύ εύστοχη. Μπροστά μας έχουμε δύο
σενάρια, το σενάριο της λύσης και το
σενάριο της μη λύσης. Εμείς θεωρούμε
εξαιρετικά σημαντικό στη φάση αυτή
των εντατικών διαπραγματεύσεων και
αυτό το δηλώσαμε και στη διάρκεια της
εκδήλωσης, ότι θα πρέπει να υπάρξει
σαφής πρόνοια όσον αφορά στις τρεις
αναγνωρισμένες και συνταγματικά κα-
τοχυρωμένες θρησκευτικές ομάδες. Συν-
ταγματικά κατοχυρωμένες με βάση το
σύνταγμα του 1960. Και θα πρέπει
ασφαλώς οι πρόνοιες που θα περιλη-
φθούν στα πλαίσια μιας ενδεχόμενης
λύσης να είναι εναρμονισμένες με τα
νέα και σύγχρονα δεδομένα που επι-
κρατούν κύρια στο χώρο της Ευρώπης
η οποία είναι πρωτοπόρος όσον αφορά
στην κατοχύρωση των μειονοτικών δι-
καιωμάτων. Το δεύτερο σενάριο είναι
στην περίπτωση της μη λύσης. Και τότε
ασφαλώς θα πρέπει να ξεπεράσουμε
και να υπερβούμε το σημερινό απαρ-
χαιωμένο θεσμικό πλαίσιο. Εμείς δεν

θα αναμένουμε την λύση. Έχουμε πρό-
θεση και πριν ακόμα την επίτευξη της
λύσης να αναλάβουμε σχετικές πρωτο-
βουλίες, ακόμα και νομοθετικού περιε-
χομένου, στον βαθμό ασφαλώς που αυ-
τό είναι εφικτό από το σημερινό συν-
ταγματικό πλαίσιο. Όμως η διαπίστωση
όλων μας είναι ότι πρέπει να κινηθούμε
μπροστά. Πρέπει να αφήσουμε πίσω
αντιλήψεις και δεδομένα που είναι πλέ-
ον ξεπερασμένα από τον χρόνο και να
αντικρίσουμε τις τρεις αυτές  θρησκευ-
τικές ομάδες μέσα από ένα σύγχρονο
φακό. Εξάλλου ο πρώην Γενικός Εισαγ-
γελέας Αλέκος Μαρκίδης όπως πολύ
εύστοχα ανέφερε στη δική του παρέμ-
βαση οι τρεις θρησκευτικές ομάδες ου-
σιαστικά λόγω του δικαίου της ανάγκης
το οποίο προέκυψε ως αποτέλεσμα της
αποχώρησης της τουρκοκυπριακής κοι-
νότητας από τα θεσμικά όργανα του
κράτους το 1963 παραχώρησαν κάποιες
από αρμοδιότητες και τις εξουσίες που
τους αναγνώριζε το σύνταγμα του 1960.
Και οι οποίες σήμερα δεν αποτυπόνον-
ται στο ρόλο που έχουν οι εκπρόσωποι
των θρησκευτικών ομάδων στη Βουλή
των Αντιπροσώπων. 

Ερ. Έχετε τώρα κύριε Μητσόπουλε
αγγίξει το κεντρικό σημείο συζήτη-
σης κατά την ημερίδα που δεν ήταν
άλλο από τον ρόλο και τις εξουσίες
των αντιπροσώπων των τριών θρη-
σκευτικών ομάδων. Σε αυτό το συγ-
κεκριμένο ζήτημα είστε έτοιμοι ως
Δημοκρατικός Συναγερμός να πάρετε
πρωτοβουλίες που θα αποκαθιστούν
τα δικαιώματα αυτών των εκπροσώ-
πων στη Βουλή των Αντιπροσώπων;
Διότι όπως ανέφερε ο κ. Μαρκίδης
τα δικαιώματα αυτά υπήρχαν και
εξαφανίσθηκαν κατά την μετάβαση
από την Κοινοτική Συνέλευση στη
Βουλή των Αντιπροσώπων;

Απ. Η πρόθεση μας αυτή είναι. Αξιο-
ποιώντας και σχετική παλαιότερη γνω-
μάτευση της Νομικής Υπηρεσίας η

οποία διαπιστώνει αυτή την αλλοίωση
των δικαιωμάτων αξιοποιώντας όμως
ταυτόχρονα  και τις πρόνοιες των Ευ-
ρωπαϊκών και Διεθνών Συμβάσεων οι
οποίες δεσμεύουν την Κυπριακή Δημο-
κρατία. 

Ερ. Στηρίζετε δηλαδή το πάγιο αί-
τημα «λόγος και ψήφος» στους εκ-
προσώπους κύριε Μιτσόπουλε;

Απ. Λόγος και ψήφος. Συμφωνούμε
απολύτως χωρίς φόβο και πάθος.

Ερ. Κύριε Μητσόπουλε πέραν αυ-
τής της ημερίδας είχατε συμμετοχή
και ως Τάσος Μιτσόπουλος και ως
Δημοκρατικός Συναγερμός και στο
θέμα της ανάδειξης και προβολής
των Μαρωνίτικων χωριών στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Επιστέγασμα
αυτών των προσπαθειών ήταν η σα-
φής αναφορά που γίνεται στα Μα-
ρωνίτικα χωριά στο τελευταίο ψή-
φισμα του κοινοβουλίου; Ποια κατά
τη γνώμη σας η σημασία αυτού του
ψηφίσματος;

Απ. Πρέπει πρώτα απ’ όλα να σας πω
ότι πολλές πτυχές του κυπριακού προ-
βλήματος δεν είναι τόσο καλά γνωστές
στον Ευρωπαϊκό και στο διεθνή χώρο.
Δηλαδή  πάρα πολλές φορές οι ξένοι
συνομιλητές μας αγνοούν βασικές πα-
ραμέτρους του κυπριακού προβλήματος.
Για παράδειγμα το γεγονός ότι υπάρ-
χουν εγκλωβισμένοι, πολύ λίγοι το γνω-
ρίζουν στην Ευρώπη. Και ακόμα λιγό-
τεροι γνωρίζουν ότι υπάρχουν Μαρω-
νίτες εγκλωβισμένοι. Ή ότι υπάρχουν
Μαρωνίτικα χωριά και Μαρωνίτικα θρη-
σκευτικά μνημεία. Και ευρύτερα μνημεία
τεράστιας αξίας που έχουν καταστραφεί
στα κατεχόμενα. Γενικά αυτός ο ανεκτί-
μητος πολιτισμικός θησαυρός που δεν
είναι μόνο κυπριακός αλλά είναι ευρω-
παϊκός, είναι παγκόσμιος σταδιακά κα-
ταστρέφεται και διαγράφεται. Συνεπώς
εμείς θεωρήσαμε πολύ χρήσιμο μέσα
από τις παρεμβάσεις μας που γίνονται

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, από την
πρόσκληση και φιλοξενία του κυρίου
Πέτερινγκ ο οποίος είναι ευρωβουλευ-
τής αλλά είναι μια σημαίνουσα προσω-
πικότητα ως πρώην Πρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και είναι και
Πρόεδρος του ιδρύματος Αντενάουερ
που αποτελεί την δεξαμενή σκέψης του
χριστιανοδημοκρατικού κόμματος της
Γερμανίας και στενότατος προσωπικός
φίλος της Καγγελλαρίου Άγγελα Μέρ-
κελ, μέσα λοιπόν από αυτές τις πρω-
τοβουλίες θέλαμε να αναδείξουμε αυ-
τές τις εντελώς άγνωστες πτυχές του
κυπριακού. Και βεβαίως όταν μεταβή-
καμε στα Μαρωνίτικα χωριά μαζί με
τον κύριο Πέτερινγκ, τον κύριο Κασου-
λίδη και τους συνεργάτες του μεταξύ
αυτών και ένας Γερμανός Υπουργός,
πραγματικά οι φιλοξενούμενοι μας εξε-
πλάγησαν. Επειδή δεν γνώριζαν ότι
υπάρχουν αυτές οι πραγματικότητες
σήμερα στην Κύπρο. Και βεβαίως σε
συνέχεια αυτής της επίσκεψης έγινε η
προσπάθεια το ζήτημα αυτό να ανα-
δειχθεί και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Και
εμείς θεωρούμε ότι αυτή τη στιγμή
έχουμε δημιουργήσει ένα πολύ σημαν-
τικό πολιτικό κεκτημένο στο ευρωπαϊ-
κό επίπεδο μέσα από το ψήφισμα του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Το οποίο
δεν είναι ψήφισμα, είναι η έκθεση
προόδου της Τουρκίας η οποία εγκρί-
θηκε με ψήφισμα από το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο. Άρα αυτή τη στιγμή είναι
γνωστό και είναι κεκτημένο πλέον ευ-
ρωπαϊκό ότι υπάρχει και αυτό το πρό-
βλημα. Υπάρχει και αυτή η διάσταση
του κυπριακού προβλήματος που αφο-
ρά στα Μαρωνίτικα χωριά. Πρέπει να
σας πω επιπρόσθετα ότι ο κύριος Πέ-
τερινγκ ο οποίος εκδηλώνει συνεχές
ενδιαφέρον για το κυπριακό και για
το συγκεκριμένο επιμέρους ζήτημα,
και σημειώστε ότι βρίσκεται σε συνεχή
επικοινωνία μαζί μας, έχει ζητήσει
πρόσθετα στοιχεία. Μάλιστα πολύ πρό-
σφατα προθυμοποιήθηκε ενόψει μιας

συνάντησης που θα είχε με τον Πάπα
Βενέδικτο 16ο, ο οποίος είναι επίσης
Γερμανός και προσωπικός του φίλος,
να θέσει το ζήτημα αυτό και στην Αυ-
τού Αγιότητα και ενόψει της επίσκεψης
που θα πραγματοποιήσει στην Κύπρο
τον προσεχή Ιούνιο. Και για τον λόγο
αυτό τελευταία τον εφοδίασα στο πε-
ριθώριο του συνεδρίου του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος που πραγματο-
ποιήθηκε στη Βόννη με αναλυτικό ση-
μείωμα αναφορικά με τα ζητήματα της
καταστροφής της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς των Μαρωνιτών, με τα ζητήματα
των εγκλωβισμένων καθώς επίσης και
με το μοναστήρι του Αποστόλου Αντρέα
το οποίο κινδυνεύει με ένα σεισμό δύο
μόνον ρίχτερ να καταρρεύσει. Και γνω-
ρίζω πολύ καλά ότι το θέμα αυτό το
έθεσε στην πρόσφατη συνάντηση που
είχε με τον Πάπα Βενέδικτο.

Ερ. Κύριε Μητσόπουλε διαχρονι-
κά σας βλέπουμε να ασχολείστε με
τα θέματα των Μαρωνιτών και μά-
λιστα με δυναμισμό και ενθουσια-
σμό. Έχετε ταυτόχρονα επισκεφθεί
πολλές φορές τα Μαρωνίτικα χωριά
και αρθρογραφήσατε για τις απα-
ράμιλλες ομορφιές του Κορμακίτη.
Τι είναι αυτό που σας ωθεί προς
αυτή την κατεύθυνση την ώρα μά-
λιστα που εκλέγεστε στη Λάρνακα
και άρα δεν έχετε ανάγκη τις ψή-
φους των Μαρωνιτών;

Απ. Όσο και αν ακούγεται ρομαντικό
είναι μια γνήσια και άδολη αγάπη για
την Μαρωνιτική κοινότητα και γενικό-
τερα για τις τρεις μειονότητες της πα-
τρίδας μας. Και αυτή η αγάπη προέρ-
χεται από την αναγνώριση ότι ως μει-
ονοτικές ομάδες χρειάζονται μια πε-
ρισσότερη φροντίδα, μια περισσότερη
στοργή και ασφαλώς προστασία από
την πλειοψηφούσα εθνική ομάδα αλλά
και από τα πολιτικά πρόσωπα και τους
αξιωματούχους της κυπριακής πολι-
τείας. Το δεύτερον είναι ότι οφείλουμε
όλοι να συνειδητοποιήσουμε ότι οι
Μαρωνίτες αποτελούν ένα αναπόσπα-
στο κομμάτι της κυπριακής κοινωνίας
το οποίο εμπλουτίζει αποφασιστικά
τον κυπριακό πολιτισμό. Μέσα από την
ιδιαιτερότητα της η Μαρωνιτική κοι-
νότητα, μέσα από την γλώσσα της, μέ-
σα από την ταυτότητα της, την ιδιαί-
τερη θρησκευτική της παράδοση. Τις
μειονότητες πρέπει να τις αντιμετωπί-
ζουμε ως ένα θησαυρό για τον τόπο
μας και όχι ένα στοιχείο δημιουργίας
προβλημάτων. Ναι είναι αλήθεια ότι
έχω επισκεφθεί πολλές φορές τα Μα-
ρωνίτικα χωριά. Και αυτό που έγραψα
στο άρθρο μου και το λέω και τώρα εί-
ναι πως όταν πηγαίνω στα Μαρωνίτικα
χωριά και στους εγκλωβισμένους είναι
σαν να «επιστρέφω». Νιώθω ένα χρέος
επαναλαμβανόμενο να δίνουμε την δι-
κή μας θετική μαρτυρία προς αυτούς
τους ανθρώπους οι οποίοι κατάφεραν
κάτω από αντίξοες συνθήκες να κρα-
τήσουν τα χωριά ζωντανά. Να κρατή-
σουν την ταυτότητα και την παράδοση
τους. Και βεβαίως αισθανόμαστε βαρύ
το δικό μας μερίδιο ευθύνης προκειμέ-
νου να τους δώσουμε όλα εκείνα τα μέ-
σα και όλες εκείνες τις δυνατότητες για
να κρατηθούν και να αναπτυχθούν και
για να διαφυλάξουν την ιδιαίτερη ταυ-
τότητα και παράδοση τους.

Είναι αναμφίβολα ένας από τους πιο θερμούς
φίλους της κοινότητας των Μαρωνιτών στο
κυπριακό κοινοβούλιο. Με μακρά επαφή και
συνεχή τριβή με τα ζητήματα των Μαρωνιτών.
Δεν είναι λίγες οι φορές που βρέθηκε στα
Μαρωνίτικα χωριά εκεί που όπως δηλώνει ο
ίδιος νιώθει πως «επιστρέφει».  Πήρε
πρωτοβουλίες και συμμετείχε σε προσπάθειες

που ανέδειξαν την ταυτότητα και τα προβλήματα
των Μαρωνιτών σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Τελευταία του πρωτοβουλία το συνέδριο που
διοργάνωσε σε συνεργασία με τον Φραγκίσκο
Φράγκο, ως ΔΗΣΥ, με θέμα «το πολιτικό μέλλον
των θρησκευτικών ομάδων στην Κύπρο». Ο λόγος
για τον Τάσο Μητσόπουλο βουλευτή του
Δημοκρατικού Συναγερμού στην επαρχία

Λάρνακας. Τον άνθρωπο που αν και λίγο έχει
ανάγκη την ψήφο των Μαρωνιτών βρίσκεται
συνεχώς και ακατάπαυστα στο πλευρό τους. Ο
Τάσος Μητσόπουλος μίλησε στον «Τ» και είπε
πολλά. Άγγιξε σοβαρά ζητήματα και δε δίστασε
να τοποθετηθεί με κάθετο τρόπο σε χρόνια
αιτήματα που έχουν να κάνουν με το καθεστώς
της κοινότητας και του εκπροσώπου της.

ΤΑΣΟΣ 
ΜHΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

Ναι στην
αναβάθμιση
κοινότητας 
και εκπροσώπου
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Ερ. Κύριε Φαλά θα θέλαμε να μας
πείτε πότε ξεκινά η σχέση σας με την
κοινότητα των Μαρωνιτών;

Απ. Η σχέση μου με την Μαρωνιτική
κοινότητα ξεκίνησε το 1964 όταν ο Ηλίας
Μούσας με τον οποίον είμαστε συνάδελ-
φοι στο Επαρχιακό Γραφείο Εργασίας Αμ-
μοχώστου με προσκάλεσε να τον συνο-
δεύσω να πάμε μαζί στην κηδεία της μη-
τέρας του στον Κορμακίτη. Ομολογώ ότι
εντυπωσιάστηκα από την κοινότητα του
Κορμακίτη, από την εκκλησία, από την
καλοσύνη και την φιλικότητα του κόσμου
και έκτοτε συνέχισα τις σχέσεις μου με
την κοινότητα. Ασφαλώς θα πρέπει να
πω ότι γνώριζα πολλά πράγματα για τους
Μαρωνίτες πριν πάω στον Κορμακίτη.
Στην γενέτειρα μου το Ριζοκάρπασο υπήρ-
χε και μια οικογένεια η οποία ήλκεν την
καταγωγή στην Μαρωνίτικη κοινότητα.

Υπήρχαν κάποτε Μαρωνίτες στην Καρπα-
σία αλλά αυτά είναι ιστορία που ίσως χρί-
ζει περαιτέρω έρευνας.

Ερ. Όμως κύριε Φαλά το όνομα σας
με την κοινότητα συνδέθηκε κυρίαρχα
μετά το 1974 δεν είναι έτσι;

Απ. Βέβαια. Δεν χωράει καμία αμφιβο-
λία αυτό που λέτε. Αμέσως μετά την ει-
σβολή και τον εγκλωβισμό και συγκεκρι-
μένα στις 19 Αυγούστου του 1974 συναν-
τήθηκα με τον φίλτατο μου τον Εκπρό-
σωπο της Μαρωνιτικής κοινότητας τότε
τον Ιωάννη Μαυρίδη ο οποίος πρέπει να
πω ήταν ένας σπουδαίος ηγέτης της Μα-
ρωνιάς. Είχα τότε έρθει αγώ για να συ-
ναντήσω τον Γλαύκο τον Κλήριδη, κουμ-
πάρο μου και Προεδρεύοντα τότε της Δη-
μοκρατίας, και επειδή αντιλαμβάνόμουν
το κοινό πρόβλημα του εγκλωβισμού επε-
δίωξα και βρεθήκαμε και κουβεντιάσαμε
για την κοινή και παράλληλη πορεία για
να προστατεύσουμε τους εγκλωβισμένους
μας. Σε μεταγενέστερο στάδιο είχαμε πολύ

τακτικές συνάντησεις και σχεδιάζαμε την
κοινή δράση και κοινές επαφές με τους
Πρέσβεις και με διάφορες άλλες κατα-

στάσεις για να προωθήσουμε πρώτα την
προστασία των εγκλωβισμένων, την ζωή
τους.

Ερ. Δημιουργήθηκε δηλαδή μια κοι-
νή πλατφόρμα κύριε Φαλά; Αυτό που
μετέπειτα καθιερώθηκε ως Καρπασία
και Μαρωνιτικά χωριά;

Απ. Καρπασία και Μαρωνίτικα χωριά
είμαστε πάντοτε έκτοτε σε κοινό αγώνα. 

Ερ. Και αυτή η σχέση η καλύτερα
αυτή η σύνδεση του αγώνα Καρπασι-
τών και Μαρωνιτών ξεκίνησε από
εσάς και τον αείμνηστο Μαυρίδη από
τις 19 Αυγούστου του 1974. Πολύ ενω-
ρίς αμέσως μετά την δεύτερη εισβο-
λή;

Απ. Βεβαίως πολύ ενωρίς. Μα τα προ-
βλήματα τότε ήταν πολλά και τεράστια.
Δεν υπήρχε καμία διακίνηση, δεν υπήρχε
επικοινωνία, έγιναν βαρβαρότητες. Ήταν
πολύ δύσκολες οι συνθήκες. Αυτό που
λέμε πραγματικός εγκλωβισμός. Για τούτο
και βρεθήκαμε αμέσως και πολλές φορές
με τον μακαρίτη τον Μαυρίδη και του ει-
σηγήθηκα όπως οι Μαρωνίτες ως καθο-
λικοί θα πρέπει να σπεύσουν στον Πάπα
της Ρώμης ο οποίος είμαι τεράστια δύ-
ναμη. Θα πρέπει είχα πει στον Μαυρίδη
να διεκδικήσεις δύο τρία βασικά πράγ-
ματα. Όχι πολλά. Δύο τρία βασικά. Θυ-
μάμαι μου είπε είναι πολύ καλή ιδέα και
θα το κάνω σε συνεννόηση και με τον Πα-
τριάρχη μας στον Λίβανο. «Αν εξασφαλί-
σεις κάτι» του είπα «για την κοινότητα

σου την οποία επάξια εκπροσωπείς τότε
θα το χρησιμοποιήσουμε και εμείς ως
επιχείρημα και για τους Καρπασίτες».
Πράγματι ο Μαυρίδης ασπάστηκε την
ιδέα, επεδίωξε με τους δικούς του τρό-
πους και εξασφάλισε συνάντηση με τον
Πάπα. Μέσα από αυτή την πρωτοβουλία
έγινε παρέμβαση από τον Πάπα και την
Αγία Έδρα προς την Τουρκία και είχαμε
τα πρώτα αποτελέσματα που ήταν κάποια
ελευθερία, με πολλούς περιορισμούς πάν-
τα, στην διακίνηση των εγκλωβισμένων
και των παιδιών τους. Αυτό σας το λέω
εγώ ότι ήταν επίτευγμα του Ιωάννη Μαυ-
ρίδη με την παρέμβαση του Πάπα της Ρώ-
μης.

Ερ. Αυτό που μας μαρτυράτε κύριε
Φαλά έγινε πότε;

Απ. Όλα αυτά έγιναν το 1974 και το 1975.
Μιλάμε πάντα για την περίοδο που ακο-
λούθησε την εισβολή και τον πραγματικό
εγκλωβισμό. Θα πρέπει όμως να τονίσω
ότι αυτού του είδους οι επαφές γίνονταν
με πολλή μυστικότητα και χωρίς τυμπα-
νοκρουσίες. Δεν ήταν εύκολοι βλέπετε οι
καιροί.

Ερ. Άρα υπήρχε μια άτυπη συμφωνία
πως ότι μπορούσε να επιτύχει η μια
πλευρά να το αξιοποιήσει η άλλη;

Απ. Ακριβώς. Αμέσως εμείς μετά την
εξέλιξη με την παρέμβαση του Πάπα ξε-
κινήσαμε να το διεκδικούμε και για τους
Καρπασίτες. Μιλάμε για την δυνατότητα
διακίνησης των εγκλωβισμένων και των

O Mαυρίδης ασπάστηκε τότε την ιδέα μου και
προσέτρεξε στον Πάπα. Σας ομολογώ ότι η
παρέμβαση του Πάπα υπήρξε καθοριστική στην
παραμονή των εγκλωβισμένων στα χωριά τους

Οι Μαρτυρίες φιλοξενούν
σήμερα ένα από τους
μεγάλους πρωταγωνιστές
του αγώνα των
εγκλωβισμένων. Ένα
άνθρωπο που από την
πρώτη στιγμή βρέθηκε στο
πλευρό των εγκλωβισμένων
και αγωνίστηκε με πάθος
για τα δίκαια και
δικαιώματα τους. Ο λόγος
για τον Πρόερο της
Συντονιστικής Επιτροπής
Καρπασίας Νίκο Φαλά. Το
όνομά του οποίου
ταυτίσθηκε όχι άδικα με
την Καρπασία, τον
Απόστολο Ανδρέα και τους
εγκλωβισμένους. Η δράση
του υπήρξε πρωτοπόρα και
η στάση του πηγή
αστείρευτου θάρρους για
όλους του εγκλωβισμένους.
Τους «ήρωες» όπως και
σήμερα δηλώνει. Ο Νίκος
Φαλάς καταθέτει την δική
του μαρτυρία. Θυμάται τα
δύσκολα χρόνια του
«πραγματικού
εγκλωβισμού» και με
συγκίνηση περιγράφει τις
εμπειρίες του. Τονίζει την
συνεργασία του με την
κοινότητα των Μαρωνιτών
και δηλώνει με περηφάνεια
πως  Καρπασίτες και
Μαρωνίτες βρίσκονται από
το 1974 σε κοινό αγώνα και
σε κοινή πορεία. Μιλά με
θαυμασμό για την τόλμη
των εγκλωβισμένων και
σημειώνει με έμφαση τον
ρόλο του Βατικανού στην
διασφάλιση κάποιων
βασικών δικαιωμάτων για
τους εγκλωβισμένους. Μιλά
για την συμφωνία της
Τρίτης Βιέννης την οποία
θεωρεί ως το μεγαλύτερο
επίτευγμα στον αγώνα για
στήριξη των εγκλωβισμένων
και τονίζει πως μέχρι και
σήμερα απαιτούμε την
πλήρη εφαρμογή της. Με
μεγάλη συγκίνηση θυμάται
τα προβλήματα της
καθημερινότητας που
αντιμετώπιζαν οι
εγκλωβισμένοι και τα
παιδιά τους και δηλώνει
πως νιώθει χαρούμενος
γιατί έκανε ότι μπορούσε
για να ανακουφίσει τον
πόνο τους.

ΝΑΙ, είναι ήρωες!
NIKOΣ ΦΑΛΑΣ
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παιδιών τους από και προς τα κατεχό-
μενα. Με συνεχή διαβήματα προς τις
διάφορες Πρεσβείες και στα Ηνωμένα
Έθνη απαιτούσαμε όπως ότι γίνεται
με τους Μαρωνίτες πρέπει να γίνεται
και με τους Καρπασίτες. Με αυτό τον
τρόπο πετύχαμε και εμείς να έρχονται
οι εγκλωβισμένοι  κάθε Παρασκευή
και να υπάρχει μια επικοινωνία με τις
οικογένειες τους. Η επικοινωνία ήταν
κορυφαίο ζήτημα και ευττυχώς το πε-
τύχαμε με τον τρόπο που σας εξήγησα
πιο πάνω.

Ερ. Κύριε Φαλά ας μείνουμε για
λίγο στα χρόνια του πραγματικού
εγκλωβισμού όπως πολύ εύστοχα
τον αποκαλέσατε. 

Απ. Πιστεύω ότι αυτός ο όρος ταιριά-
ζει στην πρώτη δεκαετία μετά το 1974.
Ήταν τότε πολύ σκληρές οι συνθήκες.
Κινδύνευε η ζωή των εγκλωβισμένων.
Η φυσική τους ύπαρξη. 

Ερ. Η πρώτη δεκαετία λοιπόν.
Ήταν με δικές σας πρωτοβουλίες
που πάρθηκαν κάποια μέτρα για
στήριξη των εγκλωβισμένων όπως
το επίδομα και τα τρόφιμα;

Απ. Ασφαλέστατα. Και πρέπει να πω
ότι όλες οι κυβερνήσεις, χωρίς να τις
χαρακτηρίζω ως ανάλγητες, πολύ λίγο
ενδιαφέρον επιδείκνυαν για τους εγ-
κλωβισμένους. Και για τους Καρπασίτες
και για τους Μαρωνίτες. Και ήταν για
αυτό το λόγο που τους πιέζαμε με διά-
φορες δραστηριότητες και κινητοποι-
ήσεις. Εμείς επιτύχαμε και την δημι-
ουργία οικοτροφείων και την αποστο-
λή τροφίμων και τα επιδόματα και όλα
τα συναφή. Δυστυχώς όμως και το λέω
χωρίς καμία επιφύλαξη απαιτούνταν
αγώνες για να εξασφαλίσουμε για τους
εγκλωβισμένους τα αυτονόητα. Ούτε
να ψηφίζουν δεν μπορούσαν για να
καταλάβετε οι εγκλωβισμένοι μας. Και
με νομοσχέδιο που υπέβαλε ο τότε
βουλευτής Δημήτρης Ηλιάδης, ο ση-
μερινός υπουργός Γεωργίας, εξανάγ-
κασε όλα τα κόμματα να το ψηφίσουν
για να έχουν το δικαίωμα οι εγκλωβι-
σμένοι να ψηφίζουν στις Βουλευτικές
και Προεδρικές εκλογές. Αυτά και πολ-
λά άλλα έχουμε πετύχει μέσα από τους
αγώνες μας Καρπασίτες και Μαρωνί-
τες. Για να στηρίξουμε αυτούς τους αν-
θρώπους που έμειναν εκεί και έγιναν
θυσία για να κρατήσουν ζωντανή την
ιστορία μας. Όλος λοιπόν αυτός ο
αγώνας έφερε τους Καρπασίτες και
τους Μαρωνίτες πολύ πιο κοντά.

Ερ. Κύριε Φαλά έχουμε ίσως προ-
σπεράσει μια σημαντική συμφωνία
για τους εγκλωβισμένους που αν
δεν κάνω λάθος ήταν η σημαία αυ-
τού του αγώνα;

Απ. Α.. Θεέ μου πολύ σωστά και σας
ευχαριστώ. Η Τρίτη Βιέννη. Η συμφω-
νία της Τρίτης Βιέννης ήταν ιδέα που
έριξα εγώ στον Αρχιεπίσκοπο Μακά-
ριο όταν εξεδίωχναν οι Τούρκοι τε-
τρακόσιους με πεντακόσιους εγκλω-
βισμένους την μέρα το τελευταίο δε-
καήμερο του Ιουνίου του 1975 από το
ανατολικό κυρίως κομμάτι της Καρ-
πασίας. Σε δέκα μόνο μέρες έδιωξαν
μερικές χιλιάδες. Οργανώσαμε τότε
μια Πανκαρπασιακή συγκέντρωση στο
τότε παλαιό οίκημα της ΠΑΣΥΔΥ με χι-
λιάδες παρόντες. Είχε καταληφθεί και
ο γύρο χώρος μιλάμε για πάρα πολύ
κόσμο. Ήταν και πρώτη είδηση στο
ΡΙΚ που ήταν τότε το μοναδικό ΜΜΕ.
Εκεί εγκρίναμε ένα ψήφισμα προς
τον Πρόεδρο Μακάριο το οποίο επι-
δώσαμε την επομένη 30 Ιουνίου 1975
σε συνάντηση που είχαμε μαζί του
στο Προεδρικό που σημειώστε ήταν
ακόμη στο Γραφείο Τύπου και Πλη-
ροφοριών. Του επιδώσαμε το ψήφισμα
και τον ρωτήσαμε τι θα γίνει με αυτό το
δράμα. Πως θα σταματήσει αυτό το εθνι-
κό ξεκαθάρισμα.

Ερ. Τότε μιλάμε για πολλές χιλιά-
δες εγκλωβισμένων κύριε Φαλά;

Απ. Μιλάμε τον Αύγουστο του 1975
όταν έγινε η συμφωνία της τρίτης Βιέν-
νης για 16000 εγκλωβισμένους εκ των
οποίων δώδεκα χιλιάδες στην Καρπασία
και τέσσερεις χιλιάδες στα Μαρωνίτικα
χωριά και στην Κερύνεια, στο Ντομ και
στο Πέλλαπαις. Τότε λοιπόν στην συ-
νάντηση που είχαμε με ρώτησε ο Μα-
κάριος «Τι εισηγήστε μωρέ πρακτικά τι
μπορούμε να κάνουμε;». Του είπα τότε
εγώ «Μακαριότατε αφού μας είπατε
προηγουμένως δεν έχουμε τις δυνάμεις
να παρεμποδίσουμε την φυγή και των

τελευταίων τουρκοκυπρίων που απέμει-
ναν κυρίως στην περιοχή της Πάφου
(περίπου έξι χιλιάδες) και αφού θα τους
αφήσετε καλόν θα ήταν να διαπραγμα-
τευτούμεν το θέμα για να διασφαλίσου-
με την παραμονή των Καρπασιτών και
Μαρωνιτών εγκλωβισμένων στα σπίτια
τους». «Καλή ιδέα μωρέ» ήταν η συγκε-
κριμένη φράση που χρησιμοποίησε ο
Μακάριος ως απάντηση. Να πάτε μου
είπε στον Κλήριδη, ήταν τότε Πρόεδρος
της Βουλής και διαπραγματευτής, και
να του υποβάλετε την ιδέα και μέχρι να
πάτε θα τον πάρω και εγώ τηλέφωνο
και είμαι βέβαιος θα το χειριστεί ανα-
λόγως. Φύγαμε από το τότε Προεδρικό
Γραφείο και πήγαμε απευθείας στον
Πρόεδρο της Βουλής ο οποίος μας είχε
δεχθεί αμέσως. Του ανέπτυξα εκεί την
σκέψη μαζί με την επιτροπή. Σε λίγες
ημέρες άρχιζε στην Βιέννη ο τρίτος γύ-
ρος των διακοινοτικών συνομιλιών, γι’
αυτό και ονομάζεται συμφωνία της τρί-

της Βιέννης. Εκεί πράγματι ο Γλαύκος
Κληρίδης διαπραγματεύτηκε αυτήν την
ιδέα και κατάφερε να καταλήξει στην
γνωστή συμφωνία της τρίτης Βιέννης.
Από τότε έως και σήμερα ευγνωμονούμε
τον Κληρίδη επειδή αυτή η συμφωνία
ήταν και είναι ισχυρότατο όπλο στα χέ-
ρια των Καρπασιτών και των Μαρωνι-
τών. Η συμφωνία κάλυπτε πλήρως και
τους Μαρωνίτες ακόμα και τους εγκλω-
βισμένους της πόλης της Κερύνειας. Μι-
λούσε συγκεκριμένα για Ελληνοκύπρι-
ους που ζουν στην κατεχόμενη πλαυρά
και ξέρετε ότι συνταγματικά οι Μαρω-
νίτες ανήκουν στην Ελληνική κοινότητα

και θεωρούνται Ελληνοκύπριοι. 

Ερ. Μπορεί να μην εφαρμόστηκε
πλήρως η συμφωνία αλλά εσείς θε-
ωρείτε ότι ήταν το μεγαλύτερο όπλο
στον αγώνα σας;

Απ. Και είναι ακόμα. Είναι ισχυρότατο
όπλο και εάν το εγκαταλείψουμε δεν
νομίζω να μας μένουν πολλά όπλα να
χρησιμοποιήσουμε διότι δυστυχώς γε-
ωγραφικά εφόσον μιλούμε για διζωνική
δικοινοτική ομοσπονδία πέφτουμε η
Καρπασία και τα Μαρωνιτικά χωριά μέ-
σα στην Τουρκική ζώνη. Όμως αυτά τα
στοιχεία ιδιαιτερότητας και αυτή η συμ-
φωνία που έγινε ενώπιο των Ηνωμένων
Εθνών μας δίνουν πολλά όπλα για να
εξασφαλίσουμε κάτι διαφορετικό. Στη
βάση αυτή εξάλλου βρίσκεται πάντα στο
προσκήνιο στις προσπάθειες λύσης του
κυπριακού θέμα ειδικού καθεστώτος
τόσο για την Καρπάσια όσο και για τα
Μαρωνίτικα χωριά. Ας μη ξεχνάμε πα-

ράλληλα ότι την πλήρη εφαρμογή της
τρίτης Βιέννης την διεκδικούμε και σή-
μερα. Με όλες τις ηγεσίες και την ση-
μερινή του Προέδρου Χριστόφια διεκ-
δικούμε την εφαρμογή της ακόμη και
ως μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης.
Και ως δείγμα της καλής θέλησης από
την πλευρά της Τουρκίας ότι θα εφαρ-
μόσει μιαν ευρύτερη λύση.

Ερ. Απ’ όσα μας έχετε πει εξάγου-
με το συμπέρασμα πως η συμφωνία
της τρίτης Βιέννης ήταν το μέγα επί-
τευγμα;

Απ. Μέγα επίτευγμα πρώτα απ’ όλα

των ιδίων των Καρπασιτών και Μαρω-
νιτών με πρωτεργάτη την Συντονιστική
Επιτροπή Καρπασίας. Και είμαστε πολύ
περήφανοι που είχαμε σύμμαχους τους
Μαρωνίτες επειδή ο ένας βοηθά τον
άλλο. «Το ένα χέρι νήβει τ’ άλλο και
τα δυό το πρόσωπο». Και συνεχίζουμε
να είμαστε σε κοινό αγώνα και σε κοι-
νή πορεία.

Ερ. Κύριε Φαλά πέραν από τα με-
γάλα ζητήματα πολιτικής ήταν και
τα ανθρώπινα ζητήματα της καθη-
μερινότητας. Επειδή έχουμε και
εμείς οι ίδιοι βιώσει αυτή την κα-
θημερινότητα σας θυμούμαστε να
είστε κοντά στα παιδιά των εγκλω-
βισμένων, σας θυμούματσε στο
οδόφραγμα του Λήδρα Πάλλας, σας
θυμούμαστε στις επιτροπές της Βου-
λής στα κυβερνητικά γραφεία. Τα
κρατάτε στη μνήμη σας όλα αυτά; 

Απ. Είναι πολύ ζωντανά στη μνήμη

μου. Είμαστε δυστυχώς να δίνουμε μά-
χες και προς τους Τούρκους αλλά και
προς τις αρχές της Κυπριακής Δημο-
κρατίας οι οποίες κατά τρόπο ιδιαίτερα
απαράδεκτο και γελοίο μπορώ να τον
χαρακτηρίσω παρεμπόδιζαν τους Καρ-
πασίτες και τους Μαρωνίτες να φέρουν
ένα κιλό χαλλούμια ή ένα κιλό κολο-
κάσι ή καράολους, αυγά, αγρέλλια, μέ-
λι και πολλά άλλα. Ποιος μπορεί να
ξεχάσει την ιστορία με τα αγρέλια του
Κατσιολούδη. Και με αυτή την ευκαιρία
θα ήθελα να κάνω ειδική αναφορά
στον αείμνηστο Παύλο Κατσιολούδη
ως τον καλύτερο εγκλωβισμένο και
από τους Καρπασίτες και τους Μαρω-
νίτες. Και για να σας το λέω αυτό έχω
τους δικούς μου ειδικούς λόγους. Χω-
ρίς να υποτιμώ οποιονδήποτε άλλον
εγκλωβισμένο. Στο οικοτροφείο με τα
παιδιά των εγκλωβισμένων γνώρισα
πολλά παιδιά της Μαρωνίτικης κοινό-
τητας. Εκεί γνώρισα για πρώτη φορά,
ως μικρό τότε παιδί και τον εκδότη σή-
μερα της εφημερίδας σας τον κ. Γιαν-
νάκη Μούσα με τον οποίο με συνδέει
μακρά φιλία και πολλοί κοινοί αγώνες
για τους εγκλωβισμένους. Εδώ θα πρέ-
πει να σας πω πως για δεκαπέντε χρό-
νια δεν πέρασαν Χριστούγεννα ή Λαμ-
πρή που να μην έχω εδώ στο σπίτι μου
πέντε δέκα είκοσι παιδιά εγκλωβισμέ-
νων. Πάντα φρόντιζα να τους φιλοξενώ
και να νιώθουν έτσι μιαν άνεση μακριά
από τους γονείς τους. Το χαιρόμουν
πραγματικά και έως τώρα που το θυ-
μούμαι χαίρομαι. Ότι μπορούσα έκαμα. 

Ερ. Συνοψίζοντας κύριε Φαλά ποι-
ους θα ονομάζατε ως τους σημαν-
τικότερους σταθμούς αυτής της μα-
κράς πορείας; Αυτού του αγώνα;

Απ. Πρώτα η τόλμη τους να παρα-
μείνουν στα χωριά και στα σπίτια τους.
Είναι το πρώτιστο αυτό που μας έδωσε
επιχειρήματα να αγωνιστούμε. Και γι’
αυτό τους λέμε ηρωικούς εγκλωβισμέ-
νους. Ακόμη και εάν κάποιοι δεν το
καταλαβαίνουν στην πράξη ακόμα και
σήμερα είναι ήρωες. Δεν παριστάνουν
τους ήρωες. Είναι ήρωες. Η συμφωνία
της Τρίτης Βιέννης ήταν το δεύτερο.
Μας έδωσε το πολιτικό και νομικό
υπόβαθρο να αγωνιστούμε. Η παρέμ-
βαση του Βατικανού ήταν επίσης απο-
φασιστικής σημασίας και μας βοήθησε
να κρατηθούν οι εγκλωβισμένοι από
την πρώτη σχεδόν στιγμή μετά το 1974.
Και τώρα που θα έρθει στην Κύπρο ο
Πάπας θα επιδιώξω να τον συναντήσω
και να τον ευχαριστήσω. Επειδή ήταν
στήριγμα και για μας αφού όσα πε-
τύγχαναν για τους Μαρωνίτες τα διεκ-
δικούσαμε και για τους Καρπασίτες.
Αυτά τα τρία πιστεύω ήταν οι κύριοι
παράγοντες που μα έδωσαν την δυ-
νατότηα να αγωνιστούμε για τους εγ-
κλωβισμένους. Ένα άλλο ασφαλώς
που πετύχαμε πρόσφατα και που απο-
τελεί μέγα επίτευγμα ήταν η επανα-
λειτουργία του Γυμνασίου Ριζοκαρ-
πάσου μετά από τριάντα σχεδόν χρό-
νια. Αυτό θα το παρομοίαζα με το αν
το οικουμενικό Πατρειαρχείο θα πετύχει
την επαναλειτουργία της θεολογικής
σχολής της Χάλκης.

Ερ. Κύριε Φαλά έτσι εν κατακλείδι
θα ήθελα να μας πείτε εάν ποτέ σε
αυτή την πορεία έχετε ξεχωρίσει τους
Καρπασίτες από τους Μαρωνίτες;

Απ. Ποτέ. Ούτε θα τους ξεχωρίσω πο-
τέ. Είναι κοινός ο αγώνας. Κοινή η πο-
ρεία και θα ήταν μέγιστο λάθος εάν
οποιοιδήποτε επιδιώξουν να διαχωρί-
σουν αυτό τον αγώνα. Και το επιχείρη-
σαν στο παρελθόν και από πλευράς
Καρπασιτών και από πλευράς Μαρωνι-
τών. Χωρίς ευτυχώς να το πετύχουν. Εάν
πέσουμε στην παγίδα να διακόψουμε
αυτήν την συνεργασία και αυτήν την
κοινή πορεία θα χάσουμε και για την
Καρπασία και για τους Μαρωνίτες. Να
είστε απόλυτα σίγουροι γι΄ αυτό.

Αναμφίβολα η Συμφωνία της Γ’ Βιέννης ήταν 
το μεγαλύτερο επίτευγμα στον αγώνα μας. 

Μας έδωσε το αναγκαίο νομικό και πολιτικό
υπόβαθρο χάρη στον Γλαύκο Κληρίδη
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Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ 
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Σ
ε αυτό το τεύχος, ο «Τ» παραχωρεί ένα
ρεπορτάζ–αφιέρωμα στην πορεία
προς το Πάσχα, όπως την έζησαν, τη
θυμούνται και την εξιστορούν παλιοί
κάτοικοι του Κορμακίτη. Εν αναμονή
του Πάσχα λοιπόν, οι Κορματζιηθκια-

νοί ταξιδεύουν μαζί μας χρόνια πίσω, σε μια πο-
ρεία που ξεκινά από τη Δευτέρα της Καθαράς και
καταλήγει στη Δευτέρα του Πάσχα.

Η Αγία Σαρακοστή
Αμέσως μετά την Καθαρά Δεύτερα άρχιζε η Σα-

ρακοστή. Μια περίοδος νηστείας και πνευματικής
προετοιμασίας για το Πάσχα. Ο κόσμος τότε νή-
στευε χωρίς να έχει τόσες πολλές επιλογές σε νη-
στίσιμες τροφές όπως έχουμε σήμερα. Τρέφονταν
με ότι παρήγαγαν, κυρίως με ψωμί, χόρτα, όσπρια
και ελιές. Πολλοί από τους πιστούς περνούσαν
όλες τις μέρες της νηστείας χωρίς να τρώνε τίποτα
μέχρι το μεσημέρι.

Από την Τρίτη μετά την Καθαρά Δευτέρα, άρχι-
ζαν και τα εσπερινά του Πάσχα τα οποία γίνονταν
κάθε νύχτα, ενώ κάθε Παρασκευή γίνονταν οι Στά-
σεις (o Δρόμος του Σταυρού). Κάθε νύχτα όλος ο
κόσμος του χωριού, από τους μαθητές μέχρι και
τους ηλικιωμένους, πήγαιναν στην εκκλησία για
τον Εσπερινό. Παράλληλα με τα θρησκευτικά έθι-
μα, οι νοικοκυρές είχαν και αρκετές άλλες προ-
ετοιμασίες εν όψει του Πάσχα. Έπρεπε να ασπρί-
σουν τα σπίτια τους με ασβέστη, να τα καθαρίσουν,
να αγοράσουν καινούρια ρούχα για το Πάσχα για
εκείνες και τις οικογένειές τους. Από νωρίς άρ-
χιζαν, επίσης, να ετοιμάζουν όλα τα υλικά που θα
χρειάζονταν για τα πασχαλινά εδέσματα, τα πα-
ραδοσιακά σταυροκούλλουρα και τις φλαούνες.
Άλεθαν το σιτάρι τους για το αλεύρι, άσπριζαν το
σισάμι, προμηθεύονταν τα διάφορα μυρωδικά
(μπαχαρικά) που θα χρειάζονταν, παράγγελλαν
τα τυριά τους από τους βοσκούς. Οι προετοιμασίες
αυτές άρχιζαν από τις πρώτες μέρες της Σαρακο-
στής και κορυφώνονταν τη Μεγάλη Εβδομάδα.

Σάββατο του Λαζάρου
Το Σάββατο του Λαζάρου, από το πρωί γύριζαν

οι μαθητές σε όλα τα σπίτια του χωριού και τρα-
γουδούσαν το τραγούδι του Λαζάρου. Μάζευαν
λάζαρους (κίτρινες μαργαρίτες) από τα χωράφια,
τους έδεναν σαν αλυσίδα και τα φορούσε ένας
από τους μαθητές της ομάδας, ο οποίος και ντυ-
νόταν «Λάζαρος». Εκείνος που ήταν ντυμένος «Λά-
ζαρος» ξάπλωνε στο πάτωμα γιατί ήταν τάχα πε-
θαμένος. Στο σημείο που το τραγούδι έλεγε: 

«...Κι ευθύς ανέστη ο Λάζαρος έξω λαζαρωμένος,
από τον Άδη τον πικρόν και ταπεινωμένος...»
ο μαθητής σηκωνόταν από το πάτωμα. Τότε,

συνεχίζοντας το τραγούδι, τα άλλα παιδιά τον ρω-
τούσαν τι συνάντησε εκεί που πήγε κι εκείνος
επίσης τραγουδιστά απαντούσε:

«...Είδα φόβους, είδα τρόμους είδα βάσανα και
πόνους,

δώστε μου λίγο νεράκι για να σβήσω το φαρμά-
κι...»

Μετά το τέλος του τραγουδιού οι οικοδεσπότες
συνήθως έδιναν στα παιδιά αυγά ή τους έβαζαν
κανένα σελίνι στο καλαθάκι τους.

Κυριακή των Βαΐων
Η Κυριακή της Ελιάς, όπως είναι γνωστή, ήταν

και είναι μια μεγάλη γιορτή για τον Κορμακίτη.
Όλοι οι χωριανοί κρατώντας από ένα μεγάλο δέμα
με κλάδους ελιάς ο καθένας, «από μιαν αγκάλη
ελιά» όπως χαρακτηριστικά μας είπαν, πήγαιναν
το πρωί της Κυριακής στην εκκλησία. Τις ελιές
τις έφερναν από τα χωράφια το προηγούμενο Σάβ-
βατο ή την Παρασκευή γι’ αυτόν ακριβώς τον σκο-
πό. Για να την πάρουν, δηλαδή, στην εκκλησία
την Κυριακή της Ελιάς, να ευλογηθεί και να την
χρησιμοποιούν όλο τον υπόλοιπο χρόνο για το

κάπνισμα.
Όλοι οι μαθητές του σχολείου, κρατώντας τις

στολισμένες τους βαΐνες, πήγαιναν πάνω στο μο-
ναστήρι των καλογριών από νωρίς το πρωί και
με το άκουσμα της τρίτης καμπάνας ξεκινούσαν
όλοι μαζί και πήγαιναν στην εκκλησία, όπου
έπαιρναν τις θέσεις τους μπροστά. Μετά το τέλος
της λειτουργίας γινόταν η λιτανεία της Ελιάς στους
δρόμους του χωριού. Στη λιτανεία περπατούσαν
μπροστά οι μαθητές με τις βαΐνες και ψέλνοντας
διάφορους ψαλμούς, ενώ ακολουθούσε όλος ο
υπόλοιπος κόσμος, φορτωμένος ο καθένας με το
δικό του δέμα ελιάς.

Τα δέματα ελιάς που κρατούσαν ήταν τόσο με-
γάλα και πολλά, που αν κανείς έβλεπε από ψηλά
τη θέα θα νόμιζε ότι ήταν ένα ολόκληρο ελιοχώρι
που περπατούσε μέσα στους δρόμους του Κορ-

μακίτη. Η λιτανεία της Ελιάς με τους ψαλμούς να
αντηχούν παντού, ήταν πραγματικά, μια από τις
πιο ωραίες και συγκινητικές στιγμές στην ιστορία
του χωριού. Μετά το πέρας της λιτανείας, ο κόσμος
σκορπιζόταν με την ευλογημένη πλέον ελιά του,
την οποία φύλαγαν στο σπίτι και οι νοικοκυρές
την χρησιμοποιούσαν για να καπνίζουν καθημε-
ρινά, πρωί και βράδυ. 

Μεγάλη Εβδομάδα
Κατά τη διάρκεια της Μεγάλης Εβδομάδας, γι-

νόταν κάθε βράδυ ο Δρόμος του Σταυρού. Επίσης,
στα εσπερινά της Αγίας Εβδομάδας γίνονταν πνευ-
ματικές ασκήσεις (κηρύγματα) από το Βικάριο, ο
οποίος διάλεγε κάθε βράδυ ένα θέμα της Αγίας
Βδομάδας και το ανέλυε. Ήταν κηρύγματα για την

Εξομολόγηση, τη Μετάνοια,  τα Πάθη του Χριστού
κλπ. Παράλληλα με τη θρησκευτική προετοιμασία
τους, τη Μεγάλη Εβδομάδα κορυφώνονταν, από
τις γυναίκες του χωριού, και οι προετοιμασίες για
τα ζημώματα τους. Κυρίως τη Μεγάλη Παρασκευή
και το Μεγάλο Σάββατο όλοι οι φούρνοι του χωριού
ήταν εν δράσει αφού οι νοικοκυρές έψηναν τα
σταυροκούλλουρα και τις φλαούνες τους. Συνήθως
οι γυναίκες προγραμματίζονταν μεταξύ τους και η
μια βοηθούσε την άλλη στο ζύμωμα. Μαζεύονταν
τη μια μέρα στο σπίτι της μιας και ζύμωναν και την
άλλη μέρα στο σπίτι κάποιας άλλης.

Μεγάλη Πέμπτη
Τη Μεγάλη Πέμπτη γινόταν λειτουργία το πρωί

όπου πήγαινε όλος ο κόσμος και κοινωνούσε.

Το βράδυ γινόταν ο Νιπτήρας με την αναπαρά-
σταση του Μυστικού Δείπνου. Δώδεκα παιδιά,
συνήθως της έκτης τάξης Δημοτικού, παρίσταναν
τους δώδεκα μαθητές του Χριστού, ένας εκ των
οποίων ήταν ο Πέτρος. Ο ιερέας έπλενε τα πόδια
των μαθητών όπως ακριβώς είχε κάνει και ο Χρι-
στός και όταν έφτανε στον τελευταίο μαθητή που
ήταν ο Πέτρος, γινόταν ο γνωστός διάλογος με-
ταξύ Πέτρου και Χριστού. Το Νιπτήρα της Με-
γάλης Πέμπτης με την αναπαράσταση του Μυ-
στικού Δείπνου, οι Μαρωνίτες διατηρούν μέχρι
και σήμερα.

Τη Μεγάλη Πέμπτη έβαφαν συνήθως και τα
πασχαλινά αυγά με τους λάζαρους ή με διάφορα
άλλα φυτά που έβρισκαν στο περιβάλλον τους,
αφού τότε δεν είχαν την πολυτέλεια των βαφών
αυγών που έχουμε σήμερα.

Μεγάλη Παρασκευή
Το πρωί της Μεγάλης Παρασκευής οι μαθητές

πήγαιναν πάνω στην εκκλησία με τις καλογριές
για το στόλισμα του Επιταφίου. Ο κάθε ένας έπαιρ-
νε ότι λουλούδια είχε από την αυλή του, τα έσμιγαν
όλα μαζί και στόλιζαν τον Επιτάφιο. Αμέσως μετά
το μεσημέρι, οι πιστοί πηγαινοέρχονταν στην εκ-
κλησία για να προσκυνήσουν το νεκρό Χριστό
παίρνοντας του και ένα μπουκέτο λουλούδια.

Το βράδυ γινόταν ο Δρόμος του Σταυρού και
μετά η περιφορά του Επιταφίου στο χωριό. Νεαρές
κοπέλες ντύνονταν με μαύρα ρούχα (Μάρθες) και
ακολουθούσαν τη μαυροφορεμένη πονεμένη Πα-
ναγία. Στους σκοτεινούς δρόμους του χωριού το
μόνο που φωτιζόταν ήταν ο Επιτάφιος και ένα
πλήθος πιστοί τον ακολουθούσαν. Η περιφορά

του Επιταφίου ήταν πραγματικά μια από τις πιο
όμορφες και συγκινητικές στιγμές των ημερών
του Πάσχα. Με την επιστροφή στην εκκλησία γι-
νόταν η Ταφή του Χριστού, καθώς οι πιστοί έλεγαν
διάφορες προσευχές. Ο Επιτάφιος του Κορμακίτη,
ήταν και είναι ένας από τους πιο όμορφους Επι-
τάφιους και αυτό μπορεί να το επιβεβαιώσει οποι-
οσδήποτε είχε την ευκαιρία να βρεθεί τέτοια μέρα
στο χωριό.

Επιπλέον έθιμο της Μεγάλης Παρασκευής, ήταν
το ότι έπρεπε να τρώνε ξύδι όπως είχε πιει και ο
Χριστός πριν πεθάνει. Έτσι, οι νοικοκυρές μαγεί-
ρευαν για το μεσημέρι κάποιο φαγητό που περιείχε
ξύδι, με επικρατέστερο τα κουτσιά τα φρέσκα.

Μεγάλο Σάββατο
Το πρωί του Μεγάλου Σαββάτου τα ζυμώματα

συνεχίζονταν και ολοκληρώνονταν. Σε όποιο σπίτι
κι αν έμπαινες τέτοια μέρα έβρισκες το φούρνο
αναμμένο. Από όποιο δρόμο του χωριού κι αν
περνούσες μοσχομύριζε φρεσκοψημένο σταυρο-
κούλλουρο και κυρίως φλαούνα. Οι περισσότεροι
συνέχιζαν τη νηστεία μέχρι το βράδυ που θα κοι-
νωνούσαν, αρκετοί όμως ήταν κι εκείνοι που δεν
μπορούσαν με τίποτα να αντισταθούν στη μυρω-
διά της ζεστής φλαούνας. Το μεσημέρι του Με-
γάλου Σαββάτου οι καμπάνες της μεγάλης εκκλη-
σίας του Αγίου Γεωργίου χτυπούσαν χαρμόσυνα
δίδοντας παντού το ελπιδοφόρο μήνυμα της Ανά-
στασης του Κυρίου.

Στο μεταξύ, από το πρωί του Μεγάλου Σαββάτου
όλοι οι μαθητές μάζευαν άχρηστα πράγματα, κυ-
ρίως ξύλα, για το βράδυ που θα γινόταν το άναμμα
της Καμήλας (Λαμπρατζιάς). Και το βράδυ γύρω
στις 19.30-20.00 μαζεύονταν όλοι οι νεαροί πάνω
στο γήπεδο για να ανάψουν την Καμήλα.

Παράλληλα, το Σάββατο το βράδυ πριν χτυ-
πήσει η καμπάνα για την εκκλησία, διάφορες
ομάδες νέων γύριζαν το χωριό, από σπίτι σε
σπίτι, και τραγουδούσαν την Τρασιήλα, ένα πα-
ραδοσιακό τραγούδι για τη νύχτα της Ανάστα-
σης. Μετά το τέλος του τραγουδιού, οι οικοδε-
σπότες έδιναν στα παιδιά, καμιά φλαούνα ή κα-
νένα κουλλούρι.

Η ώρα 2 μετά τα μεσάνυχτα όλοι οι χωριανοί
πήγαιναν στη λειτουργία της Ανάστασης. Στο τέ-
λος της Θείας Λειτουργίας γινόταν λιτανεία γύρω
από την εκκλησία με το πλήθος των πιστών να
ψέλνει το καθιερωμένο Μσίχοτ που αντηχούσε
σε κάθε γωνιά του χωριού. Αφού επέστρεφαν μέ-
σα στην εκκλησία και προσκυνούσαν τον Ανα-
στημένο Χριστό, οι χωριανοί αντάλλασσαν μεταξύ
τους το Χριστός Ανέστη στο προαύλιο και πήγαι-
ναν ο καθένας στα σπίτια τους όπου έτρωγαν την
παραδοσιακή σούπα.

Το Άγιο Πάσχα
Την Κυριακή του Πάσχα όλοι γύριζαν από το

πρωί στα διάφορα σπίτια για να πουν το Χριστός
Ανέστη στους συγχωριανούς τους. Κυρίως ήταν
οι πιο νεαροί και τα παιδιά που πήγαιναν στα
σπίτια των παππούδων, των γιαγιάδων, των θεί-
ων, των νονών τους. Παράλληλα, στα νοικοκυριά
ετοιμαζόταν το γεύμα για το Πασχαλινό τραπέζι.
Το κυρίαρχο πιάτο, μεταξύ άλλων φαγητών, ήταν
η παραδοσιακή αρνίσια σούβλα.

Τη Δευτέρα του Πάσχα, ημέρα της Παναγίας,
γινόταν μεγάλη λειτουργία το πρωί. Όλος ο κό-
σμος, φορώντας καινούρια ρούχα, κατέκλυζε την
επιβλητική εκκλησία του Αγίου Γεωργίου. Στο τέ-
λος της λειτουργίας γινόταν λιτανεία στους δρό-
μους του χωριού, με το Μσίχοτ να ψέλνεται από
όλους τους πιστούς, μικρούς και μεγάλους. 

Ζωντανεύουν οι μνήμες...
Ακόμη και σήμερα, 36 σχεδόν χρόνια μετά τα

γεγονότα του 1974, οι πρόσφυγες Μαρωνίτες του
Κορμακίτη, δεν μπορούν να διανοηθούν Πάσχα
μακριά από το αγαπημένο τους χωριό. Τη Με-
γάλη Βδομάδα και ιδιαίτερα από τη Μεγάλη
Πέμπτη και μετά, όλοι οι δρόμοι οδηγούν στον
Κορμακίτη. Κάθε χρόνο τέτοιες μέρες, το χωριό
ξαναζωντανεύει και μαζί του ζωντανεύουν και
οι μνήμες...

ΕΝΑ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ

O δρόμος προς το Άγιο Πάσχα...
Είναι η
μεγαλύτερη
γιορτή της
Χριστιανοσύνης
και οι
απανταχού
Χριστιανοί το
γιορτάζουν με
την πρέπουσα
λαμπρότητα.
Εξαίρεση αυτών,
δε θα
μπορούσαν σε
καμία
περίπτωση να
αποτελούν οι
Μαρωνίτες τις
Κύπρου. Οι
μέρες του Πάσχα
αποτελούσαν
και αποτελούν
για τους
Μαρωνίτες,
μέρες μετάνοιας
και προσευχής.
Για τους
σημερινούς
Μαρωνίτες του
Κορμακίτη οι
μέρες αυτές
«επιβάλλουν»
και επιστροφή
στα πάτρια
εδάφη, σε μια
προσπάθεια να
βιώσουν ξανά το
Πάσχα το
πρωτινό που
έκαναν στο
αγαπημένο τους
χωριό

Ακόμη και σήμερα, 
36 σχεδόν χρόνια μετά τα

γεγονότα του 1974, οι
πρόσφυγες Μαρωνίτες του
Κορμακίτη, δεν μπορούν

να διανοηθούν Πάσχα
μακριά από το 

αγαπημένο τους χωριό 

Της Ηλιάνας Μούσα
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BISHOP YOUSEF SOUEIF PRESENT AT THE RECENT BISHOPS’ SYNOD IN MOLDAVIA

Next Synod to 
be held in Cyprus

T
he tenth meeting of the
Presidents of the Bishops’
Conferences of South-east
Europe took place in
Chi in u (Republic of
Moldova) from 25-28 Fe-

bruary 2010. Six Bishops’ Conferences
were represented: Albania, Bosnia
Herzegovina, Bulgaria, Romania, the
International Conference of SS Cyril
and Methodius, and Turkey, while also
particpating were the Maronite Arch-
bishop of Cyprus and the Bishop of
Chi in u. Also present was the Apo-
stolic Nuncio to Romania and the Re-
public of Moldova, His Grace Mgr
Francisco-Javier Lozano, and the Holy
See’s Permanent Observer at the Co-
uncil of Europe, Mgr  Aldo Giordano.
The meeting was promoted by the Co-
uncil of European Episcopal Confe-
rences (CCEE) and hosted by Mgr An-
ton Cosa, Bishop of Chi in u. In the
course of the four-day meeting, par-
ticipants met with the local commun-
tiy and visited a number of the works
of evangelisation and charitable ac-
tivity promoted by the local Church,
and they reflected on the theme: The
rights of Catholics in a society where
they are a minority. The contribution
of Catholics to the realisation of the
common good in society: problems
and new challenges.

In the opening session, Cardinal
Vinko Puljic gave an introduction to
the work ahead and welcomed the
Deputy Prime Minister, Ion Negrei,
who was present to provide testimony
to the closeness of the State authori-
ties to this international meeting of

the Catholic Church. Subsequently,
Mgr Anton Cosa read a letter from the
CCEE President, Cardinal Péter Erd ,
and spoke about the agenda and pro-
gramme.

Meeting with the Prime
Minister Vlad Filat

On the morning of Friday 26 Februa-

ry, the Prime Minister, Vlad Filat, met
with the participants at this meeting.
In his address, he recalled that “just
as a country being small or large is
neither more nor less important, so
the fact that a Church is a minority
does not mean it is less important.
We are aware of the work we must
do and hope that the Church is com-
mitted in supporting the formation of

a people which has as its foundation
the best moral principles on which to
build the new society. There are many
problems in Moldova”, the Prime Mi-
nister continued, “but at the origin of
all these problems there is a moral
crisis. Therefore we must return to
the root of the problems. Simply kno-
wing where we come from, we know
where we are going. The Church must

play a decisive role in Moldova’s path
to Europe”. 

In the course of a convivial dinner
on Saturday 27 February, the Italian
Ambassador expressed his apprecia-
tion at the initiative to hold this me-
eting in the Republic of Moldova and
at what the local church is doing not
just for material reconstruction, but
also reconstruction of the social fabric
and values of the country so that it
may soon enter into the European
Union.

At the end of their meeting, the par-
ticipants drew up a series of conclu-
sions.

The four-day meeting was marked
by moments of prayer and the cele-
bration of Mass. In particular, parti-
cipants celebrated Mass with the local
community in the Stauceni parish, at
the Regina Pacis Cenacolo and
Chi in u Cathedral. 

Through visits to the charity/aid
centres and the celebration of Mass
with the local communities, the par-
ticipants felt comforted and encou-
raged by the essentialness, simplicity
and vitality of this young Church wh-
ich, despite being “a minority”, re-
sponds fully to its mission of evange-
lisation and charity with regard to the
Moldovan people. Being a minority
Church should never tire us from our
duty of doing good, the Bishops pre-
sent concluded.

The 2011 meeting will take place
from 3-6 March in Cyprus at the kind
invitation of the Maronite Archbi-
shop of Cyprus, His Grace Mgr Yous-
sef Soueif.

THE ENGLISH MAGAZINE OF THE CYPRIOT MARONITE NEWSPAPER

Public Exhibition of the Holy Shroud
The Archdiocese of Turin in conjunction

with the local Authorities, the Province of Tu-
rin and the Piedmont region of Italy are or-
ganizing the public exposition of the Holy Sh-
roud of Jesus Christ with the theme “Passio
Christi passio hominis”: “The Passion of Christ
for the suffering of Man”. The  exposition will
take place in the Turin Cathedral from 10 April
until 23 May 2010 and His Holiness the Pope
will personally attend the event on Sunday
May 2, 2010 and unveil the cloth which bears
witness of the suffering and death of our Lord
Jesus Christ. 

His Excellency the Archbishop of Turin Car-
dinal Severino Poletto invites everyone to at-
tend the event and therefore this pilgrimage
which can also include visits to other Christian
places in the area. 

Anyone interested to attend the exhibition
can book online at www.sindone.org. To re-
ceive further information about the event in-
cluding information about accommodation
you can send an email to the following email
addresses: info@sindone.org, sindone@odpt.it.
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Nέες ταχύτητες Mobile Internet

H
Huawei, η εταιρεία που κατασκευάζει
τα USB modems που χρησιμοποιούν
και οι Kύπριοι χρήστες για να συν-
δεθούν στο διαδίκτυο μέσω των δι-
κτύων κινητής τηλεφωνίας, παρου-
σίασε την τεχνολογία HSPA+, η οποία

προσφέρει ταχύτητες έως 84 Megabit/sec downlink
και 11 Mbps uplink. H μεγάλη κινεζική εταιρεία
εξοπλισμού τηλεπικοινωνιών και δικτύωσης επέ-
δειξε την τεχνολογία HSPA+ (High Speed Packet
Access Plus) στο Mobile World Congress της Bαρ-
κελώνης. Eκεί παρουσίασε και το U8800, το πρώτο
κινητό Android που υποστηρίζει HSPA+, προς το
παρόν σε ταχύτητα έως 14Mbps, περίπου διπλάσια
σε σχέση με αυτή που προσφέρει η σημερινή τε-
χνολογία HSDPA. Tο HSPA+ προσφέρει όχι μόνο
ταχύτερο κατέβασμα, αλλά και ταχύτερο ανέβασμα
δεδομένων, διευκολύνοντας έτσι τις τηλεδιασκέ-
ψεις και την ανάρτηση αρχείων βίντεο, επισημαίνει
η εταιρεία. Προκειμένου να επιτευχθούν ταχύτητες
downlink έως 84Mb/s, η λύση HSPA+ της Huawei
βασίζεται σε διεθνή πρότυπα 3GPP (3rd Generation
Partnership Project) έκδοση 9, συνδυάζει πρότυπα
διαμόρφωσης τελευταίας γενιάς (higher order mo-
dulation - HOM 64QAM), multi-input multi-output
(MIMO), και μετάδοση διπλής κυψέλης (dual cell
transmission). Για να επιτευχθούν ταχύτητες uplink
έως 11Mb/s, η Huawei υιοθέτησε τη λύση Interfe-
rence Cancellation, η οποία διπλασιάζει την τα-
χύτητα σε διεθνή πρότυπα 3GPP έκδοση 6, ενώ
παράλληλα ελαχιστοποιεί θέματα παρεμβολής εν-
τός ιδίας κυψέλης (intra-cell interference). 

Eπική συμφωνία Microsoft-Yahoo
H Yahoo εγκαταλείπει τη δική της μηχανή ανα-

ζήτησης για χάρη του Bing της Microsoft. H συμ-
φωνία ανάμεσα στους δύο γίγαντες της τεχνολο-
γίας, με κοινό εχθρό την Google, εγκρίθηκε τελικά
από τις αρχές των HΠA και της EE. Στην ανακοί-
νωση που εξέδωσε στις 18 Φεβρουαρίου, η Eυρω-
παϊκή Eπιτροπή εκτιμά ότι η συμφωνία θα ενι-
σχύσει τον ανταγωνισμό στο διαδίκτυο -επιση-
μαίνει δε ότι η Google κυριαρχεί σήμερα στην
αγορά διαδικτυακής αναζήτησης και διαφήμισης
με μερίδιο 90%. Πράσινο φως για την εφαρμογή

της συμφωνίας, χωρίς κανένα περιορισμό, έδωσε
και το αμερικανικό υπουργείο Δικαιοσύνης. Tο
σχέδιο προβλέπει ότι η Yahoo θα χρησιμοποιεί
το Bing και την πλατφόρμα της Microsoft που προ-
βάλλει διαφημίσεις δίπλα στα αποτελέσματα ανα-
ζήτησης. H Yahoo θα αναλάβει τη συνεργασία με
τους διαφημιστές και θα εισπράττει το 88% των
εσόδων από αυτές τις καταχωρίσεις. H σταδιακή
εφαρμογή της συμφωνίας αναμένεται να ξεκινήσει
στα τέλη του 2010 και να ολοκληρωθεί στις αρχές
του 2012, εκτιμούν οι δύο εταιρείες. Aρχικά, η
Yahoo σκόπευε να συνεργαστεί με την Google,
αναγκάστηκε όμως να στραφεί στη Microsoft όταν
το αμερικανικό υπουργείο Δικαιοσύνης αντέδρασε
στο σχέδιο λόγω του κινδύνου δημιουργίας μο-
νοπωλίου. Tο 2008, η Yahoo αρνήθηκε τα 47,5
δις δολάρια που της προσέφερε η Microsoft για

να την εξαγοράσει, ωστόσο, περίπου ένα χρόνο
αργότερα, τον Iούλιο του 2009, κατέληξε στην εν
λόγω συμφωνία, η οποία ήταν έως σήμερα υπό
το μικροσκόπιο των αντιμονοπωλιακών αρχών.

Mετάφραση στο άψε-σβήσε
Tα ηλεκτρονικά λεξικά της εταιρείας MATZENTA

εμπλουτίζονται με μια σημαντική προσθήκη, τη
δυνατότητα μετάφρασης ξένων λέξεων στην οθόνη
απλά με ένα κλικ ή με ένα πέρασμα του κέρσορα.
H τεχνολογία Word Capture λειτουργεί, όχι μόνο
σε ιστοσελίδες αλλά και σε email, αρχεία PDF και
άλλα έγγραφα. Όταν ο χρήστης συναντήσει μια
ξένη λέξη, δεν χρειάζεται πλέον να ανατρέχει σε
λεξικά ή ξεχωριστά διαδικτυακά εργαλεία μετά-
φρασης. Mπορεί, είτε να κάνει κλικ πάνω στην
άγνωστη λέξη, οπότε προβάλλεται αυτόματα το
σχετικό λήμμα, ή να αφήσει το δρομέα του πον-
τικιού πάνω στη λέξη για ένα δευτερόλεπτο. Eναλ-
λακτικά, μπορεί ο ίδιος να ορίσει το συνδυασμό
πλήκτρων ή κουμπιών του ποντικιού για την ενερ-
γοποίηση της λειτουργίας μετάφρασης. H τεχνο-
λογία Word Capture είναι διαθέσιμη για δοκιμή
μέσω του Aγγλοελληνικού και Eλληνοαγγλικού
Λεξικού Xρυσή Έκδοση, το οποίο πωλείται από
την την Info-Quest και τη MATZENTA.

Nέα έκδοση OpenOffice
H καινούργια έκδοση της δωρεάν σουίτας γρα-

φείου OpenOffice, προσφέρει μεταξύ άλλων ση-
μαντικά πιο γρήγορη εκκίνηση και πλήρη υπο-
στήριξη στα αρχεία του MS Office 2007. To Ope-
nOffice, διαθέσιμο και στην ελληνική γλώσσα για
Windows, Mac OS και Linux, συνδυάζει προγράμ-
ματα επεξεργασίας κειμένου, λογιστικών φύλλων,
παρουσιάσεων και βάσεων δεδομένων. Tα προ-
γράμματα της σουίτας ανοίγουν τώρα ταχύτερα
και αναγνωρίζουν τα αρχεία XML του MS Office,
όπως το φορμά .docx του Word 2007. Aνοίγει επί-
σης αρχεία προστατευμένα με κωδικό στο Word,
το Excel και το Powerpoint και προσφέρει πλήρη
υποστήριξη για το φορμά ODF 1.2 και τις γραμμα-
τοσειρές OpenType. H σουίτα ανοιχτού κώδικα
OpenOffice αναπτύσσεται από τη Sun Microsy-
stems, η οποία έχει εξαγοραστεί από την Oracle.

H
Microsoft έχει λόγο να ελ-
πίζει ότι το “7” θα είναι ο
τυχερός αριθμός της, όχι
μόνο στα PC αλλά και στα
κινητά τηλέφωνα. H εται-
ρεία παρουσίασε στο Mo-

bile World Congress της Bαρκελώνης το
Windows Phone 7, το λειτουργικό σύ-
στημα με το οποίο ελπίζει να κάνει νέα
αρχή στην αγορά των smartphones, πι-
θανώς από τα τέλη του 2010. Aντί να ανα-
βαθμίσει το Windows Mobile 6.5, το
οποίο απέτυχε πέρυσι να ενθουσιάσει
την αγορά, η Microsoft ανέπτυξε ένα νέο
προϊόν με δραστικά αλλαγμένη εμφάνιση
και λειτουργικότητα. Tο Windows Phone
7 προορίζεται κυρίως για συσκευές με
οθόνη αφής και βασίζεται στη λογική
των “πλακιδίων” (tiles), δηλαδή εικονικών
πλήκτρων σαν ζωντανά εικονίδια που
προβάλλουν αυτόματα περιεχόμενο από
το διαδίκτυο. Για παράδειγμα, ένα πλα-
κίδιο στην οθόνη υποδοχής μπορεί να

απεικονίζει τις τρέχουσες καιρικές συν-
θήκες, ενώ ένα άλλο προσφέρει πρόσβα-
ση σε λίστες επαφών και φίλων από υπη-
ρεσίες κοινωνικής δικτύωσης και ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου. Mια άλλη ση-
μαντική αλλαγή είναι το λογισμικό ανα-
παραγωγής πολυμέσων, το οποίο βασί-
στηκε στο Zune, τη φορητή συσκευή μου-
σικής με την οποία η Microsoft αποπει-
ράθηκε ανεπιτυχώς να ανταγωνιστεί το
iPod στην αμερικανική αγορά. Tώρα, κάθε
φορά που το κινητό συνδέεται στον υπο-
λογιστή, το λογισμικό του Zune θα εμ-
φανίζεται αυτόματα στην οθόνη του PC
για τη διαχείριση της βιβιλιοθήκης πο-
λυμέσων. Aκόμα, πολλές από τις εφαρ-
μογές που ενσωματώνει το Windows Ph-
one 7 συνδέονται με διαδικτυακές υπη-
ρεσίες της Microsoft, όπως η μηχανή ανα-
ζήτησης Bing και η υπηρεσία online παι-
χνιδιών Xbox Live. H Microsoft ήταν ου-
σιαστικά αναγκασμένη να προχωρήσει
σε δραστική αναβάθμιση της πρότασής

της, δεδομένου ότι το μερίδιό της στην
παγκόσμια αγορά των smartphone έχει
πλέον συρρικνωθεί σημαντικά και πε-
ριορίζεται στην τέταρτη θέση με 8,8%. Tο
Symbian της Nokia επικρατεί με 47,2%, το
Blackberry της RIM ακολουθεί με 20,8%
και το iPhone OS της Apple βρίσκεται
στην τρίτη θέση με 15,1%, σύμφωνα με
στοιχεία της εταιρείας αναλύσεων Cana-
lys. Στο συνέδριο της Bαρκελώνης, ο Άντι

Λις, αντιπρόεδρος του τμήματος κινητών
επικοινωνιών της Microsoft, παραδέχτηκε
ότι η εταιρεία του αναρωτήθηκε μήπως
θα έπρεπε να λανσάρει κι αυτή το δικό
της κινητό τηλέφωνο, αντί να πουλά το
λειτουργικό σύστημα σε άλλους κατα-
σκευαστές. “Eξετάσαμε πολλές διαφο-
ρετικές παραμέτρους τα τελευταία δύο
χρόνια. Σκεφτήκαμε ακόμα και να φτιά-
ξουμε το δικό μας τηλέφωνο” είπε ο Λις.

Παραδέχτηκε μάλιστα ότι η σειρά Win-
dows Mobile προκάλεσε σύγχυση στους
χρήστες: Oι κατασκευαστές συσκευών
είχαν τη δυνατότητα να παρεμβαίνουν
στο λογισμικό και να το προσαρμόζουν
στα προϊόντα τους, με αποτέλεσμα να
κυκλοφορήσουν πολλές διαφορετικές
προτάσεις που δεν λειτουργούσαν με τον
ίδιο τρόπο. Aυτή τη φορά η Microsoft
θα συνεργαστεί πιο στενά με τους ενδια-
φερόμενους κατασκευαστές, και μάλιστα
θα τους επιβάλλει ορισμένες βασικές τε-
χνικές προδιαγραφές: Eξωτερικά κουμπιά
“home”, “search” και “back”, oθόνη αφής
υψηλής ανάλυσης και κάμερα με ανάλυ-
ση τουλάχιστον 5 Mpixel. Όπως ανακοί-
νωσε στη Bαρκελώνη ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Microsoft, Στιβ Mπάλμερ, η
εταιρεία του συνεργάζεται ήδη με κατα-
σκευαστές όπως η Samsung, η LG και η
HTC για το λανσάρισμα νέων κινητών
πριν από την αγοραστική περίοδο των
Xριστουγέννων.

Windows Phone 7
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Κασουλίδης, Χατζηδημητρίου και Μπέκε
ανέλυσαν τα νέα δεδομένα

Τ
ο ξεκάθαρο μήνυμα, ότι το
πρόσφατο ψήφισμα τους Ευ-
ρωκοινοβουλίου για την έκ-
θεση προόδου της Τουρκίας
στο οποίο γίνεται για πρώτη
φορά ιδιαίτερη αναφορά για

τις υποχρεώσεις της Τουρκίας έναντι των
Μαρωνιτών, είναι ισχυρό όπλο το οποίο
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για περαιτέρω
πίεση προς την πλευρά της Τουρκίας,
έστειλαν προς την ηγεσία της κοινότητας
των Μαρωνιτών τρεις ευρωβουλευτές που
ήταν καλεσμένοι σε εκδήλωση που διορ-
γάνωσε ο Πολιτιστικός Όμιλος Ασωμάτου
«Αρχάγγελος Μιχαήλ» το Σάββατο 27 Φε-
βρουαρίου 2010 στην Δημοσιογραφική
Εστία στη Λευκωσία.

Οι κύριοι Ιωάννης Κασουλίδης, Τάκης
Χατζηγεωργίου και Ραιμερ Μπέκε τόνισαν
ιδιαίτερα στις τοποθετήσεις τους τη ση-
μασία της συμπερίληψης για πρώτη φορά
σε ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου, ειδι-
κής παραγράφου η οποία να καλεί την
Τουρκία να σεβαστεί τα δικαιώματα και
τις ελευθερίες των Μαρωνιτών και στα τέσ-
σερα χωριά τους στην Κύπρο. Ανέφεραν

συγκεκριμένα ότι η αναφορά αυτή, παρόλο
ότι δεν λύνει από μόνη της τα προβλήματα
που αντιμετωπίζει σήμερα η κοινότητα,
‘βάζει’ όμως στην ουσία τους Μαρωνίτες
και τα χωριά τους στον ευρωπαϊκό χάρτη
και κατά συνέπεια κάνει ευρέως γνωστό
το πρόβλημα τους σε όλες τις χώρες μέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στην εκδήλωση, η οποία διοργανώθηκε

μέσα στα πλαίσια των προσπαθειών του
Ομίλου «Αρχάγγελος Μιχαήλ» για καλύτερη
ενημέρωση των Μαρωνιτών όσο αφορά
το πολιτικό τους πρόβλημα, έδωσαν το
παρόν τους γύρω στους εκατό περίπου
Μαρωνίτες, μεταξύ αυτών ο εκπρόσωπος
τους στη Βουλή κ. Αντώνης Χατζηρούσος
και ο Βουλευτής Κερύνειας του ΑΚΕΛ κ.
Κλαύδιος Μαυρόχαννας, η πρόεδρος του

Συνδέσμου Αποδήμων Μαρωνιτών κ. Μα-
ρία Κόκκινου Μπέκε, πρόεδροι και εκπρό-
σωποι των σωματείων και των κοινοτικών
αρχών και πολλοί άλλοι παράγοντες. 

Στην προσφώνηση του ο Πρόεδρος του
Δ.Σ. του Ομίλου κ. Ανδρέας Φραντζιάς αφού
καλωσόρισε όλους και ιδιαίτερα τους αξιό-
τιμους ευρωβουλευτές για την αποδοχή της
πρόσκλησης, αναφέρθηκε εκτενώς στις
έγνοιες και ανησυχίες των Μαρωνιτών ως
προς το μέλλον που διαγράφεται για τα
χωριά και τους τόπους τους, ιδιαίτερα για
τον Ασώματο και την Αγία Μαρίνα. Ευχα-
ρίστησε ιδιαίτερα τους τρεις ευρωβουλευτές
για την βοήθεια τους και τη συνεχή στήριξη
στην κοινότητα στο διεθνές πεδίο και τους
κάλεσε να συνεχίσουν με όλες τους τις δυ-
νάμεις να εργάζονται για την ευόδωση των
στόχων ολόκληρου του κυπριακού λαού.
Ο κύριος Φραντζιάς εξέφρασε ιδιαίτερες
ευχαριστίες προς τον Σύνδεσμο Αποδήμων
Μαρωνιτών και την πρόεδρο του κυρία
Κόκκινου Μπέκε προσωπικά για τις πολλές
και συνεχείς προσπάθειες που καταβάλλει
με στόχο την διεθνοποίηση του προβλή-
ματος των Μαρωνιτών. 

Μια λέξη από τον Πάπα
Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε στους

παρευρισκομένους, δήλωση προτροπή
του Ευρωβουλευτή του ΔΗΣΥ Ιωάννη Κα-
σουλίδη προς την ηγεσία των Μαρωνιτών,
στα πλαίσια της συζήτησης που ακολού-
θησε και που αφορούσε την σημασία της
επικείμενης επίσκεψης του Πάπα Βενέδι-
κτου 16ου στην Κύπρο τον ερχόμενο Ιούνιο.
Ο κύριος Κασουλίδης αναφερόμενος στις
επιλογές που υπάρχουν και στο τι μέλει
γενέσθαι μετά και το ψήφισμα του ευρω-
κοινοβουλίου, προέτρεψε τον κύριο Χα-
τζηρούσο και τον Αρχιεπίσκοπο των Μα-
ρωνιτών να φροντίσουν ώστε ο Ποντίφικας
κατά την εδώ παρουσία του τον Ιούνιο να
στρέψει για λίγο έστω την προσοχή του
και στο πολιτικό πρόβλημα των Μαρωνι-
τών. «Έστω και μια λέξη να πει ο Πάπας
στις ομιλίες του, ακόμα και στη διάρκεια
της προσευχής του, για τα χωριά σας, θα
βοηθήσει αφάνταστα στην όλη κατάσταση.
Είναι σε όλους γνωστό ποιος είναι ο Πάπας
και ποια η δύναμη του στο παγκόσμιο επί-
πεδο» είπε χαρακτηριστικά ο κύριος Κα-
σουλίδης. 

EKΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΚΟRMAKITIS TRUST ΣΤΗΝ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΤΙΣΣΑ

Αναγκαιότητα το
Μουσείο Πολιτιστικής
Κληρονομιάς

Μ
εγάλη επιτυχία σημείωσε
η εκδήλωση που διοργά-
νωσε το KORMAKITIS
TRUST με θέμα «Η διαφύ-
λαξη της Πολιτιστικής
Κληρονομιάς – Σημασία

για μια κοινότητα». Η εκδήλωση πραγμα-
τοποιήθηκε την Τετάρτη 3 Μαρτίου 2010
στην αίθουσα εκδηλώσεων «Καστελλιώ-
τισσα» του Δήμου Λευκωσίας.

Ανοίγοντας την εκδήλωση, η πρόεδρος
του KORMAKITIS TRUST, κ. Αντουανέττα
Κατσιολούδη, αφού πρώτα καλωσόρισε
τους παρευρισκομένους και τους ευχαρί-
στησε για την εκεί παρουσία τους, ανα-

φέρθηκε εν συντομία στους σκοπούς του
σωματείου και την μέχρι σήμερα σημαν-
τική συνεισφορά του στα δρώμενα της
κοινότητας. Ανέφερε επίσης ότι η όλη εκ-
δήλωση θα ήταν αφιερωμένη στη μνήμη
του εγκλωβισμένου Ιωάννη Μιχαήλ Ζωνιά,
φίλου και συνεργάτη του «Trust» ο οποίος
απεβίωσε τη Δευτέρα 1η Μαρτίου.

Αρκετά ενδιαφέρουσα ήταν στη συνέ-
χεια, η διάλεξη της κ. Λουκίας Χατζηγα-
βριήλ, Προέδρου της Εθνικής Επιτροπής
UNESCO Κύπρου και Διευθύντριας του Λε-
βέντιου Μουσείου, σχετικά με τη διαφύ-
λαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και
τη σημασία της για μια κοινότητα, όπως

είναι και η Μαρωνιτική. Η κ. Χατζηγα-
βριήλ, τόνισε, μεταξύ άλλων, την εξαιρε-
τική σημασία της συντήρησης και διατή-
ρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς ενός
τόπου και ιδιαίτερα μιας μικρής κοινότη-
τας, για την επιβίωση της κοινότητας και
εισηγήθηκε διάφορους τρόπους τους οποί-
ους θα μπορούσε συγκεκριμένα η κοινό-
τητα Κορμακίτη να εφαρμόσει, στη βάση
παρόμοιων περιπτώσεων τόσο στην Κύπρο
όσο και στο εξωτερικό.

Στη συνέχεια, την εκδήλωση ομόρφυνε
με τις μελωδίες της η Κοινοτική Χορωδία
Μαρωνιτών με την ευγενή συμμετοχή των
Τώνη Σολωμού και Τώνη Χαλλούμη, οι

οποίοι τραγούδησαν διάφορα παραδο-
σιακά τραγούδια, δείγματα της μουσικής
κληρονομιάς της Μαρωνιτικής Κοινότητας,
όπως «Το τραγούδι της Αναστασης» (πα-
ραδοσιακό Αγίας Μαρίνας), «Η Τρασιήλα»
και «Ο θρήνος της Παναγίας» (παραδοσια-
κά Κορμακίτη).                     

Μέρος της πολιτιστικής κληρονομιάς
ενός τόπου αποτελεί και η μουσική, αλλά
και το φαγητό. Γι’ αυτό και μετά το τέλος
της εκδήλωσης ακολούθησε δεξίωση με
παραδοσιακά μαρωνιτικά εδέσματα, όπως
ελιοτές, χαλλουμωτές, κολοκοτές, κουλ-
λουρούθκια με το τερατσόμελο, σιαμαμούς,
πισίες κλπ. 
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Τσάι ο Ασώματος Τσάι κι ο Κορμακίτης
ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΤΙΜΗΣΑΝ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Μ
ε την ευκαιρία της
Παγκόσμιας Ημέρας
της Γυναίκας, η Κίνη-
ση Γυναικών Ασωμά-
του, πραγματοποίησε
εκδήλωση για τις γυ-

ναίκες της κοινότητας, την Κυριακή 7
Μαρτίου στο ξενοδοχείο «Κλεοπάτρα»
στη Λευκωσία. Θέμα της εκδήλωσης
ήταν «Το άγχος στην καθημερινή μας
ζωή», ένα ζήτημα που απασχολεί την
κάθε σύγχρονη γυναίκα και βασικός
ομιλητής, ο οποίος έκανε και την ανά-
λυση επί του θέματος ήταν ο κλινικός
ψυχολόγος, κ. Μάρκος Μαρκίδης. Ο
κ. Μαρκίδης σε μια σύντομη και αρ-
κετά ενδιαφέρουσα διάλεξη παρου-
σίασε πιθανές καταστάσεις που προ-
καλούν άγχος στις γυναίκες, καθώς
και τρόπους αντιμετώπισής του. 

Η πρόεδρος της Κίνησης Γυναικών
Ασωμάτου, κ. Μόνικα Δεσπότη στο
σύντομο χαιρετισμό που απηύθυνε
προς τις γυναίκες της κοινότητας που
βρίσκονταν εκεί, εξύμνησε τη σπου-
δαιότητα του ρόλου που η γυναίκα επι-
τελεί στη σημερινή κοινωνία. Τόνισε
επίσης πως, πρωταρχικός στόχος των
γυναικών του Ασωμάτου, ήταν, είναι
και θα παραμείνει η επιστροφή στο
αγαπημένο τους χωριό.  

Την εκδήλωση τίμησαν με την πα-
ρουσία τους, ο Ευρωβουλευτής κ.
Κούλλης Μαυρονικόλας, ο Βουλευτής
Κερύνειας του ΑΚΕΛ κ. Κλαύδιος Μαυ-
ρόχαννας και ο θεοφιλέστατος Χωρε-
πίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου Ιωάννης
Ορφανού.

Η
Οργάνωση Γυναικών
του Σωματείου «Ο ΚΟΡ-
ΜΑΚΙΤΗΣ» τιμώντας την
Παγκόσμια Ημέρα της
Γυναίκας, διοργάνωσε
τσάι για τις γυναίκες

της κοινότητας, το Σάββατο 13 Μαρ-
τίου, στην Εμπορική ΣΤΟΑ Λευκωσίας. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την πα-
ρουσία τους ο Βουλευτής Κερύνειας
του ΑΚΕΛ, κ. Κλαύδιος Μαυρόχαν-
νας και ο πρόεδρος του Πολιτιστι-
κού Ομίλου Ασωμάτου, κ. Ανδρέας
Φραντζιάς. Επίσημη προσκεκλημένη
ήταν η ψυχολόγος κ. Δώρα Παπα-
γεωργίου, η οποία παρέθεσε μια εν-
διαφέρουσα διάλεξη σχετικά με το
θέμα της εκδήλωσης, «Γυναίκα και
γάμος». Η κ. Παπαγεωργίου τόνισε,
μεταξύ άλλων, τον εξαιρετικό και κα-
θοριστικό ρόλο της γυναίκας στην
επιτυχία ενός γάμου.   

Η πρόεδρος της Οργάνωσης, κ. Μά-
ρω Αντωνίου σε σύντομο χαιρετισμό
της ανέφερε ότι η Ημέρα της Γυναίκας
φέτος συμπίπτει και με τη συμπλή-
ρωση ενός χρόνου λειτουργίας της
Οργάνωσης. Απηύθυνε παράλληλα
ανοιχτό κάλεσμα προς όλες τις πα-
ρευρισκόμενες που θα το ήθελαν, να
εμπλακούν πιο ενεργά σε αυτήν.  

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός
ότι, παρόλο που η όλη εκδήλωση
και το θέμα της απευθυνόταν καθα-
ρά στις γυναίκες, πέραν από τους
επίσημους προσκεκλημένους, πα-
ρόντες ήταν και κάποιοι μεμονομέ-
νοι άντρες της κοινότητας.

NEO BIBΛΙΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΛΩΡΗ ΚΑΣΑΠΗ

«Η ΥΠΟΣΧΕΣΗ»
Το νέο μυθιστόρημα 
με Μαρωνίτες ήρωες!

Τ
ο δεύτερο του λογο-
τεχνικό έργο εξέδωσε
πρόσφατα ο Μαρωνί-
της λογοτέχνης συγ-
γραφέας Λώρης Κα-
σάπης. Μετά τη μεγά-

λη επιτυχία που σημείωσε η έκδο-
ση του πρώτου του βιβλίου «Γαρύ-
φαλλα για παρηγοριά των λύκων»
ο Λώρης Κασάπης προχώρησε
στην έκδοση του νέου του έργου
με τίτλο «Η Υπόσχεση». Σύμφωνα
με τον συγγραφέα του έργου, «Η
Υπόσχεση» κυκλοφόρησε ήδη στα
βιβλιοπωλεία και είναι αφιερωμένο
«στον άνθρωπο που δεν παραδί-
δεται στη φρίκη του κόσμου...».

Σε σύντομη εισαγωγή στο έργο
του που μας απέστειλε ο Λώρης
Κασάπης αναφέρει:

«Το ποιος είναι κάποιος, από την
αναμέτρηση μέσα του τού ερωτι-
σμού με τη θρησκευτικότητα, θα
κριθεί… Όχι από κοσμικές ιδεο-
λογίες…

Η ελπίδα που τού ενέπνευσαν οι
άνθρωποι, δεν έβγαινε αληθινή
κινδύνευε η υπαρξιακή του ισορ-
ροπία. Ο πατέρας του είχε κατατα-
γεί κατά την επιστράτευση, και από
μικρή ηλικία τού υπόσχονταν πως
θα επέστρεφε και τον περίμενε…  

Ο πρώτος του έρωτας, έγινε η
αιτία να νιώσει νωρίς και το ξύ-
πνημα του ανδρισμού του, που δεν
αποκοιμήθηκε ξανά, μέχρι την έκ-
βαση της πάλης ανάμεσα στο σε-
ξουαλικό πάθος και την πνευματική

του υπόσταση! Η έκβαση της φο-
βερής πάλης, σε σύζευξη με μια
άλλη υπόσχεση, ανώτερη της αν-
θρώπινης, που ήταν γραφτό του
να ανακαλύψει αρκετά νωρίς, πρό-
λαβαν ευτυχώς την παράδοσή του
στη ματαιοδοξία και τη φρίκη του
απάνθρωπου κόσμου… 

Την απανθρωπιά των κυβερνών-
των και των εκάστοτε ισχυρών, την
ανακάλυψε και τη βίωσε και την
πάλεψε, μέχρι που ράγισε το τεί-
χος! Τη δολοπλόκο μεθοδολογία
των δεξιών κυβερνήσεων και την
αδύναμη των αριστερών, δεν την
εκτίμησε επαρκή για ν’ αλλάξει τον
κόσμο, παρά μόνο να τον πάρει
είτε αριστερότερα είτε δεξιότερα!» 

Όσοι θα ήθελαν να παραγγεί-
λουν το βιβλίο που εκδόθηκε από
τον οίκο Power Publishing,θα πρέ-
πει απαραίτητα να χρησιμοποιούν
τον κωδικό 96547618.

ΣΤΟΝ ΤΕΛΙΚΟ Ο «ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ» ΓΙΑ ΤΡΙΤΗ ΣΥΝΕΧΗ ΧΡΟΝΙΑ

Και σήκωσέ το...

Σ
τον τελικό του κυπέλλου της
ΕΠΟΠΛ για τρίτη συνεχόμενη
χρονιά θα αγωνιστεί φέτος ο
«Κορμακίτης» ο οποίος απέκλει-
σε στον ημιτελικό με σκορ 2-1
τον «Κέδρο» Αγίας Μαρίνας

Σκυλλούρας . Αντίπαλος του «Κορμακίτη» η
σκληροτράχηλη ομάδα του Ροτσίδη Μάμμαρι
η οποία νίκησε με 3-1 στον δεύτερο ημιτελικό
τον Άγιο Μάμα Ξυλιάτου. Κορμακίτης και
Ροτσίδης αναμένεται εκτός από τον τελικό
κυπέλλου να τεθούν φέτος αντιμέτωποι και
στον τελικό του κυπέλλου Πρωταθλητριών
της ΕΠΟΠΛ αφού εκτός απροόπτου οι δύο
ομάδες θα στεφθούν τις επόμενες βδομάδες
πρωταθλήτριες των ομίλων τους.

Πάθος και επισόδεια 
στο Μαρωνίτικο ντέρμπυ

Όλα τα είχε το Μαρωνίτικο ντέρμπυ στη
Λακατάμια μεταξύ Κορμακίτη και Κέδρου.
Γκόλ, καρδιοκτύπια και πάθος, πολλές κάρτες
και δυστυχώς ‘ξύλο’. Οι δύο ομάδες αγωνίστηκαν
για τρίτη φορά φέτος αναμεταξύ τους και όπως
πάντα τα έδωσαν όλα για να κερδίσουν. Πριν
την έναρξη του αγώνα τηρήθηκε ενός λεπτού
σιγή για τον αείμνηστο Γιώργο Χατζηχάννα.

Στο πρώτο ημίχρονο οι δυο ομάδες ήταν ισο-
δύναμες. Η ομάδα του Κορμακίτη είχε την υπε-
ροχή χωρίς όμως αποτέλεσμα και όχι πολλές
φάσεις. Ο Κέδρος όμως περίπου στα μέσα του
πρώτου ημιχρόνου κατάφερε να ανοίξει το σκορ
με ένα πολύ όμορφο γκολ, του πρώτου σκόρερ
της ομάδας, του Βάσου. Λίγα λεπτά αργότερα
ο σκόρερ του γκολ για τον Κέδρο αποβλήθηκε
από τον αγώνα με δεύτερη κίτρινη κάρτα μετά
από διαμαρτυρία για φάση όπου ο Κέδρος ζή-
τησε πέναλτι. Το παιχνίδι συνεχίστηκε με τους
ίδιους ρυθμούς στο υπόλοιπο του πρώτου μέ-
ρους και οι δύο ομάδες μπήκαν στα αποδυτήρια

με την ομάδα της Αγίας Μαρίνας να προηγείται
με 1-0.

Στο δεύτερο μέρος η υπεροχή της ομάδας του
Κορμακίτη ήταν φανερή. Ο Κορμακίτης μπήκε
πολύ πιο δυνατά και έχασε μερικές κλασικές
ευκαιρίες. Δύο φορές ο Τζίμης έφθασε πολύ
κοντά στο γκολ, τη μία με κεφαλιά και την άλλη
με κοντινό σουτ μέσα στην περιοχή . Ο Κέδρος
όμως αν και δεν πατούσε καλά στον αγωνιστικό

χώρο, ήταν επικίνδυνος
στις αντεπιθέσεις του
και έχασε μία πολύ κα-
λή ευκαιρία για να τε-
λειώσει το παιχνίδι.
Δύο λεπτά όμως πριν
την λήξη της κανονικής διάρκειας του
ματς, μετά από μπέρδεμα στην άμυνα
του Κέδρου ο υψηλόσωμος επιθετικός
του Κορμακίτη Γιώργος Χατζηχαννής
ισοφάρισε με ένα γκολ το οποίο πανη-
γυρίστηκε έξαλα από τους παίκτες του
Κορμακίτη και ακόμα πιο έξαλα από
τους οπαδούς του. Έτσι το παιχνίδι οδη-
γήθηκε στην παράταση. 

Εκεί ο Κορμακίτης μπήκε ακόμα καλύτερα
και με την ψυχολογία στα ύψη αφού οι οπα-

δοί του μετά την ισοφάριση δεν σταμάτησαν
λεπτό να τραγουδούν. Οι ευκαιρίες διαδέ-
χονταν η μια την άλλη. Η υπεροχή του καρ-
ποφόρησε στο τελευταίο λεπτό του πρώτου
δεκαπενταλέπτου, όταν μετά από ωραία
εκτέλεση κόρνερ ο Τζων (φωτό) με κεφαλιά
έκανε το 2-1 σκορπώντας τον ενθουσιασμό
στους εκατοντάδες φιλάθλους που ήρθαν
στην Λακατάμια για να στηρίξουν την ομάδα

τους. Η ομάδα της Αγίας
Μαρίνας προσπάθησε να
αντιδράσει στο δεύτερο μέ-
ρος της παράτασης χωρίς
όμως αποτέλεσμα. Έτσι το
παιχνίδι τελείωσε με τον

Κορμακίτη να βρίσκεται στον τελικό του
κυπέλλου ΕΠΟΠΛ.

Να σημειωθεί ότι μετά το 2-1 έγιναν
επεισόδια μεταξύ των οπαδών των δύο
ομάδων στην κερκίδα. Παίχτηκε αρκετό
ξύλο και «μπουκκαλοπόλεμος». Ευτυχώς
όμως επενέβησαν οι ψυχραιμότεροι και με
τη βοήθεια της μικρής αστυνομικής δύναμης
που βρισκόταν στο γήπεδο ηρέμησαν τα
πνεύματα τα αποφεύχθηκαν τα χειρότερα.

E.M.
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XTIR SHITE DECA L’ SHAXR TA KATCA

Fatxou lli ftamin u tlatshet paxr
Akke shite ta sava

deca shaxr takatca fya
xtir zman tesay. "Fya
snin tannakshca akke
shite" kalou nes catak
tel deca. Exte jumca ka-
nishatti kapal. Fatxou
ftamin ta kaffya snin te
ijru. Fatax lli Tverici tap-
kiaxtca mixxost nouss
tel deca, fatax ou lli Sta-
firi u sava xtir zyan fi
xtir pkiout ta miskou
xaitsh moca mil padpo-
un. Ayk jumca tasava l’
shite lli xtir koulla deca
efket mxaoushe java.
Mouxtar kannijri Lapeth
tejou telaxpou lli troup
ou lli pkiout. Alli moyat
pikoulou ness tel deca
kif tesacitou xtir attikth-
ar moe tell pkiara. 

Lli ftamin fatxou ou
parra mil deca. Fi koul-
lon nexat tel Kormajiti
kountaxter attakshca
moyat teyjrou. Lagpar
shocol tarayna kan fil
nexa tel paxr tel Korno.
Fatxou tlax ftamin ou
kannijrou koullon xost
paxr. Padpoun tel Foni,
padpoun tel Karidkia u
padpoun tel Sitjia. Kant
arka xtir moe takantijri
xost paxr tapitel lli xro-
ma tela. Moe japet max-
xa xtir trepyat ou latsh-
et paxr koulla. Adak ta
o siouro ouo kif lard e
shipcaane. Miten ma pi-
shatty mnalok ou teroux
lli ftamin tteyjrou ou l
moyat tte sacytou xtir
fil moyat tell pkiara.

SARU
SINEDRIO TEL DISI PSHAL MIONOTITES

Ll' Dimokratiko Sinagermo
sava sinedrio pshall mellon tel
thriskeytikes omades tel Kipro
ou xkou pshal Maronites, ll Ar-
menies ou ll Latinous. Macazo-
um fil sinedrio pshan teaxki kan
lli proin Geniko Isaggelea Aleko
Markidi. Fil sinedrio xkou ou lli
proedro tel DISI Niko Anasta-
siadi ou ll ekprosopi tel tlax th-
riskeftikes omades. Sintonistes
kanou Taso Mitsopoulo ou Fra-
gisko tell Fraggo.

ANDRO KYPRIANOU FI SIGENTROSI TEL KATHOLIKI NEOLEA
Katholiki Neolea Maroni-

ton Kiprou savet siggentrosi
ou kallixa macazoum ll Geniko
Grammatea tel AKEL Andro Ky-
pranou. Fill sigentrosi xka lli
proedro tel neolea Mixali Skoul-
lo ou kal kif ll organosi ttatsay
ou oxar sigentrosis ma oxar ma-
cazoumin. Andro Kyprianou xka
pshal kypriako ou kal kif lli Pro-
edro Xristofkia pisay ashma
pkiaxter pshan telaky exen kaes
xlas fi ada shocol taoekef alito
pshan 35 snin. Fill sigentrosi kaf-
fya xtir oulat, shpap ou pnat,
ou xattoullou kaysin erotisis.

OJEY LL CIT GPIR
Koulitna fill dkiaca 
ou lli knes shiatna
O jey ll’ Cit Gpir ou koullon Maronites pkintaylpou.
Pirouxou knise, pkithkatsou ou xtir minnon pisoum-
mou. Koullon ness pkiaxispou tekounou fill dkiaca
shatna lli xarat tel Cit ou teythkatsou fill kness. Kor-
majiti, ll Samato ou ll Karpashia. Paca mamannaxter
tanroux ll Aya Marina. Ttatji saca attanroux ou attansay
Cit ou fill Aya Marina. Kaes Cit Gpir fi koulithkon.



SALLOU OU TCALMOU

Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ 

uu uu21Τ

Η
Κυπριακή Μαρωνιτική Αρα-
βική είναι ένα ιδιαίτερο πα-
ραδοσιακό τοπικό ιδίωμα
που ομιλείται από τους κα-
τοίκους του χωριού Κορμα-
κίτης στη Βορειοδυτική Κύ-

προ. Παρά την αδιαμφισβήτητη αραβική
της προέλευση, η τοπική αυτή διάλεκτος
εξελίχθηκε ανεξάρτητα, από τον καιρό
του Μεσαίωνα, μέσα σε ένα ελληνόγλωσ-
σο περιβάλλον. Ωστόσο, η αυτόνομη ανά-
πτυξή της φαίνεται πως έχει αρχίσει πριν
από τη μεταφορά της στον Κυπριακό χώ-
ρο. Έτσι το φωνητικό σύστημα της ΚΜΑ
παρουσιάζει, από την άποψη της Αραβι-
κής, ένα μοναδικό χαρακτηριστικό γνώ-
ρισμα: την απουσία του ηχηρού υπερωι-
κού εξακολουθητικού συμφώνου gayn.
Το σημερινό ‘ayn στην ΚΜΑ είναι η αν-
τανάκλαση της συγχώνευσης του Αραβι-
κού gayn και του ‘ayn.

Μέσα στο Ελληνικό κοινωνικο-πολιτι-
στικό της περιβάλλον, η ΚΜΑ έχει επίσης
προσλάβει ένα σύνολο φωνολογικών,

μορφολογικών και λεξιλογικών χαρακτη-
ριστικών τα οποία είναι ακατανόητα
στους Αραβόφωνους. Έχοντας την ιστο-
ρική της ανάπτυξη μακριά από την οικο-
γένεια των Αραβικών διαλέκτων και τα
μη αραβικά χαρακτηριστικά που προσέ-
λαβε μέσω της γλωσσικής επαφής, η ΚΜΑ
απέκτησε την ιδιότητα μιας ανεξάρητης
γλώσσας, μοιάζοντας από την άποψη αυ-
τή, με άλλα περιφερειακά τοπικά ιδιώ-
ματα της Αραβικής: Ισπανικά αραβικά,
Μαλτέζικα, Ανατολικά αραβικά κλπ.

Με δεδομένη την αναλογικά μικρή ομι-
λούσα κοινότητά της, γίνεται φανερό ότι
η διάσωση της ΚΜΑ δεν μπορεί να εγγυη-
θεί δια μέσου της γενεαλογικής μεταβί-
βασης όπως συνέβαινε στο παρελθόν, ει-
δικότερα από τότε που όλοι οι ομιλούντες
την ΚΜΑ χειρίζονται με άνεση την Ελλη-
νική, και υπάρχει ο κίνδυνος να μετατο-
πισθούν σ’ αυτή την πλειοψηφούσα γλώσ-
σα στις προσεχείς δεκαετίες. Η Κοινότητα
όμως της ΚΜΑ έχει αποφασίσει να καλ-
λιεργήσει τη γλώσσα της και ως ένα γρα-

πτό μέσο έκφρασης, και το αλφάβητο που
ακολουθεί προτείνεται για το σκοπό αυτό: 

A, a - B, b - C, c - C, c - D, d - Δ, δ
- E, e - F, f - G, g [or G, g] - X, x - I,
i - J, j - K, k - L, l - M, m - N, n - O,
o - P, p - R, r - S, s - S, s - T, t - Θ, θ
- U, u - V, v - W, w - Y, y - Z, z.

Το ηχητικό σύστημα της ΚΜΑ αποτε-
λείται από ένα σύνολο δεκαοχτώ συμφώ-
νων, πέντε μονοφθόγγων(φωνηέντων) και
πέντε δίφθογγων. Το αλφάβητο που
προτείνεται εδώ περιλαμβάνει επίσης
σύμβολα από ήχους που υπάρχουν απο-
κλειστικά στα ελληνοκυπριακά, όπως
το < c > και το < g >, που αντιστοιχούν
ηχητικά με τα σύμβολα του Διεθνούς
Φωνητικού Αλφαβήτου [τζ] και [ντζ].

Επειδή, αντίθετα από τις περισσότερες
αραβικές διαλέχτους, η ΚΜΑ δεν έχει
μακρά φωνήεντα, έχει διατηρήσει τα μα-
κρά στοιχεία στα σύμφωνα. Μακρά σύμ-
φωνα αναπαριστώνται μέσω διπλασια-

σμού, ο οποίος στην ΚΜΑ είναι μορφο-
λογικά και συντακτικά ενδεικτικός: kad-
d e r  ( α υ τ ό ς  μ έ τ ρ η σ ε )  t - t a r p  ( τ ο
δρόμο)[tarp=δρόμος]. Έτσι, για παρά-
δειγμα, στη δεύτερη λέξη, ο διπλασια-
σμός του αρχικού συμφώνου δείχνει την
παρουσία του οριστικού άρθρου. 

Τονισμός της λέξης στην ΚΜΑ υπάρχει
οπουδήποτε στα Αραβικά εμφανίζεται
μακρά συλλαβή. Στην ΚΜΑ ο τόνος πέ-
φτει τις περισσότερες φορές στην πρό-
τελευταία συλλαβή και δε χρειάζεται να
δείχνεται σ’ αυτή τη θέση. Εισηγούμαι
εδώ, ο τονισμός να περιορίζεται στις
περιπτώσεις που πέφτει στην αρχική ή
στην τελευταία συλλαβή: pkiynixtep
maxtup... Οι δίφθογγοι μπορούν κάλ-
λιστα να αναπαρασταθούν με το φωνήεν
+ το ημίφωνο [y] και [w]: payt(σπίτι),
yawm(σήμερα), καθώς η ακολουθία [ai]
και [au] συγκρατιέται καλύτερα από δι-
σύλλαβες ενότητες: xaiti=ο αδελφός μου
(τρεις συλλαβές), naus = τοποθεσία (δύο
συλλαβές).

Ένα αλφάβητο
για την Kυπριακή Mαρωνιτική Aραβική

Tvaxxar pittaxtmi Xariklou = ολημερίς
δουλεύεις Χαρικλού

L’ mora shatik = Τα μωρά σου
Pithkaymion = τα σηκώνεις
Pittimiskion = τα πιάνεις
Pitlaxpion = τα καθαρίζεις
Pitcaslion = τα πλένεις
Pittacimion = τα ταίζεις
pittnaymion = τα κοιμίζεις
ou piδpousion = και τα φιλάς

L’ thkieb tel cayla shaitik = τα ρούχα της
οικογένειας σου
Pitcaslion = τα πλένεις
Pitcasourion = τα συσφίγγεις
Pitnaftion = τα ανεμίζεις
Pitcalkion = τα κρεμάζεις
Pitnashfion = τα στεγνώνεις
Pitxaoushion = τα μαζεύεις
Ou pitxaskion = και τα φυλάγεις

L’ patates mil’ mbakkall = τις πατάτες
από τον μπακάλη
Pitnakkion = τις διαλέγεις
Pittishtrion = τις αγοράζεις
Pittoufion = τις πληρώνεις
Pithkashrion = τις καθαρίζεις
Pittacalion = τις κοχλάζεις
Yia pithkallion = ή τις τηγανίζεις
Ou pittaklion = και τις τρώγεις

L’ peδ mil γisti = τα αυγά από το παχνί
που γεννούν οι όρνιθες

Pittimiskion = τα παίρνεις
Piδpecion = τα πουλάς
Yia pittakisrion = ή τα σπάζεις
pithkallion = τα τηγανίζεις
ou pittaklion = και τα τρώγεις

L’ xashioues pittimiskion = τα σακκιά τα
πιάνεις
Pithkaplion = τα κοιτάζεις
Pithkatrion = τα ξαμώνεις
Tipn mil pkieter pitmallion = άχυρο από το
αλώνι τα γεμίζεις
Xok l’ xmir pitxamlion = πάνω στα γαιδούρια
τα φορτώνεις
Fil payt tel tipn pittaxtion = στον αχυρώνα
τα παίρνεις
Ou pitfarcion = και τα αδειάζεις

L’ corba pitraoukion = στους ξένους δί-
νεις πρόγευμα
Pitsharrion = τους δίνεις μεσημβρινό γεύμα
Ou pitcashion = και τους δίνεις δείπνο

L’ ksous ou l’ mcalmin pitxoubion = τους
ιερείς και τους δασκάλους τους αγαπάς
Fil’ matrasat l’ oulatik pitvadion = στο σχο-
λείο τα παιδιά σου στέλνεις
Flous ma koullou kalbik pittation = Χρήματα
με όλη την καρδιά σου τους δίνεις

L’ ncer pitfarcion = τις στάμνες τις αδει-
άζεις
Shfeshfe shfeshfe ta la ttakisrion = σιγά σιγά
να μην τις σπάσεις

Moe jdite pitmallion = νερό φρέσκο τις γε-
μίζεις
Fi moδcon pitxottion = στη θέση τους τις
βάζεις
Ma exte sarvetta ntife pitcattion  = με μια
καθαρή πετσέτα τις σκεπάζεις

L’ pakar pithkaplion = τα βόδια τα κοι-
τάζεις
Pittacimion = τα ταίζεις
Ou pittiskion = τα ποτίζεις
L’ xmir pitshaklion = τα γαιδούρια πεδου-
κλώνεις

L’ kouelles pittindrion = τα πρόβατα τα
προσέχεις (να βόσκουν)
Ou pittaxilbion = και τα αρμέγεις

L’ mandres pithkansion = τις μάντρες τις
σκουπίζεις
L’ camer pittishilxion = τις κοπριές τις πε-
τάς

L’ koumxat ou l’ shacaranat = τα σιτάρια
και τα κριθάρια
Pittaxistion ou pittitirsion = τα θερίζεις και
τα αλωνίζεις
Pacaten xost l’ paijveni pittinglion = ύστερα
μέσα στο σώσπιτο τα κουβαλάς

Inti shiatre Xariklou = είσαι προκομμένη
Χαρικλού
Pkyishkrouki mil pandou! = σε επαινούν
από παντού!

NEO AΛΦABHTO - EKΦPAΣEIΣ Tου π. Aντώνη Φραγκίσκου

Του 
Αλεξάντερ
Μποργκ

Τμήμα Εβραϊκής
Γλώσσας 
Πανεπιστήμιο
Βen Gurion-
Negev

ΣΤΙΧΟΙ ΤΟΥ ΚΟΡΜΑΚΙΤΗ
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ΑΝΟΙΞΑΝ ΠΟΤΑΜΙΑ ΠΟΥ ΕΙΧΑΝ ΝΑ ΤΡΕΞΟΥΝ ΟΛΟΚΛΗΡΕΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ

Ο Κόρνος 
όπως δεν τον
έχουμε
γνωρίσει

Βροχές από τα παλιά ήταν αυτές που έπεσαν στον Κορμακίτη
την τελευταία βδομάδα του Φαβράρη. Θύμισαν άλλες εποχές τότε
που όποια περιοχή και πήγαινες έβλεπες ποτάμια και πηγάδια.

Τόση ήταν η ένταση και η διάρκεια των βροχών που άνοιξαν
ποτάμια που είχαν δεκαετίες ολόκληρες να τρέξουν. 

Το θέαμα στην παραθαλάσσια περιοχή του Κόρνου ήταν πραγ-

ματικά πρωτόγνωρο. Τρία ποτάμια άνοιξαν και έπεφταν σαν χεί-
μαρροι στη θάλασσα αλλάζοντας στην κυριολεξία το ίδιο της
χρώμα.

Στη μεγάλη φωτογραφία πάνω γενική άποψη της παραθαλάσσιας περιοχής με φόντο το ξωκλήσι
του Αγίου Γεωργίου. Στην κάθετη φωτογραφία το φαράγγι της Συκιάς στα χωρητικά όρια Κορμακίτη
προς την Όρκα. Ένα απίστευτο πραγματικά θέαμα με το νερό να δημιουργεί ένα μικρό καταρράκτη
εκατό μόνο μέτρα από την θάλασσα. Δεξιά πάνω το ποτάμι στην περιοχή Καρύδια το οποίο χυνόταν
στην θάλασσα του Κόρνου στις αποθήκες. Δεξιά κάτω το ποτάμι στην περιοχή Φωνί.

Ο Κόρνος 
όπως δεν τον
έχουμε
γνωρίσει
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Π
εριλαμβάνουν τη διακοπή του ύπνου,
την αϋπνία, τους εφιάλτες, τους νυχτε-
ρινούς τρόμους, την υπνοβασία, τη ναρ-
κοληψία, τη νυχτερινή ενούρηση και
τον τριγμό των δοντιών και η αντιμε-
τώπισή τους δεν είναι εύκολη υπόθεση,

καθώς τα παιδιά δεν ζητούν βοήθεια, με αποτέλεσμα
να εκφράζουν τις ενοχλήσεις τους με μεγάλη καθυ-
στέρηση, όταν πια έχουν φτάσει στην εφηβεία. Oρι-
σμένες φορές οι διαταραχές του ύπνου στα παιδιά
είναι μεταβατικές και αποτελούν αντιδραστικά φαι-
νόμενα προς το περιβάλλον ή συνδέονται με συναι-
σθηματικές ή αναπτυξιακές φάσεις του παιδιού. Σε
αυτή την περίπτωση, η πρόγνωση για τις διαταραχές
ύπνου είναι καλή και συνήθως αρκεί η τροποποίηση
ορισμένων περιβαλλοντικών συνθηκών προκειμένου
να μειωθούν οι επιπτώσεις τους στη ζωή του παιδιού
και της οικογένειάς του. Άλλες διαταραχές ύπνου
ωστόσο είναι σοβαρότερες γιατί μειώνουν σημαντικά
τη λειτουργικότητα του παιδιού και τείνουν να μονι-
μοποιηθούν και να το συνοδεύσουν μέχρι την ενήλικη
ζωή. Mπορεί να είναι πρωτογενείς, να οφείλονται σε
βιολογικές ή σωματικές δυσλειτουργίες ή να αποτε-
λούν συμπτώματα ψυχικής διαταραχής. Tα παιδιά με
διαταραχές ύπνου αντιμετωπίζονται από πληθώρα
ειδικών που αποτελείται από παιδίατρους, πνευμο-
νολόγους, ωτορινολαρυγγολόγους, οδοντίατρους,
παιδονευρολόγους ή παιδοψυχίατρους, ενώ αν χρει-
αστεί ο μικρός «ασθενής» παραπέμπεται σε ειδικευ-
μένα κέντρα για προβλήματα ύπνου.

Προβλήματα ύπνου 
στην προσχολική ηλικία

Στα παιδιά προσχολικής ηλικίας παρατηρούνται
κυρίως διαταραχές ύπνου που αποκαλούνται δυσυ-
πνίες και χαρακτηρίζονται από ανεπαρκή, υπερβολικό
ή κακής ποιότητας ύπνο. Tα προβλήματα ύπνου στα
μικρά παιδιά αντανακλούν συνήθως τις δυσκολίες
της σχέσης τους με τους γονείς τους και τα άλλα άτομα
τα οποία έχουν αναλάβει τη φροντίδα τους. H αϋπνία
σ’ αυτή την ηλικία έχει σχέση με το άγχος του απο-
χωρισμού. Tο «να πάει να κοιμηθεί» σημαίνει για το
παιδί να μείνει μόνο του, να αποχωριστεί τη μητέρα
του και να βρεθεί στο σκοτάδι με μόνη συντροφιά τις
φαντασιώσεις του. Έτσι για να αφεθεί στον ύπνο έχει
ανάγκη από ένα «μεταβατικό χώρο» που αντιπροσω-
πεύει τη μητέρα στην πραγματική της απουσία. Tο
παιδί λοιπόν έχει ανάγκη να περιτριγυρίζεται από
αγαπημένα αντικείμενα, να βυζαίνει το δάκτυλό του
ή να επαναλαμβάνει κατά τρόπο ψυχαναγκαστικό
ορισμένες χειρονομίες και πράξεις κάθε βράδυ πριν
από τον ύπνο. Άλλοτε οι δυσυπνίες της προσχολικής
ηλικίας παρουσιάζονται σαν συνέχεια των διαταραχών
ύπνου της βρεφικής ζωής. Tότε το νήπιο ξυπνάει στη
μέση της νύχτας, δυσκολεύεται να ξανακοιμηθεί και
συνήθως καταφεύγει στο κρεβάτι των γονιών του. Oι
δυσυπνίες συναντώνται πολύ συχνά τα πρώτα παιδικά
χρόνια. Eκτός από το άγχος αποχωρισμού και την
ιδιοσυγκρασία του μικρού παιδιού στις δυσυπνίες
παίζουν ρόλο η έλλειψη άνεσης των συνθηκών ύπνου,
παράγοντες διατροφής όπως η αλλεργία στο γάλα,
οικογενειακές συγκρούσεις και παθολογικά προβλή-
ματα της μητέρας.

Πώς αντιμετωπίζεται η αϋπνία 
στα παιδιά;

H αντιμετώπιση της αϋπνίας στα παιδιά προσχο-
λικής ηλικίας ξεκινάει με συμβουλευτική των γονέων
και στοχεύει στην τροποποίηση των αλληλεπιδράσεων
μεταξύ γονέα και παιδιού. Aν λυθεί το πρόβλημα του
αποχωρισμού τα προβλήματα ύπνου βελτιώνονται
και βαθμιαία εξαφανίζονται. Για να διευκολυνθεί ο
αποχωρισμός μπορεί να προηγηθούν οι ατομικές «τε-
λετουργίες» ύπνου, όπως η ανάγνωση ενός παραμυ-
θιού, ένα νανούρισμα ή μια ήσυχη μορφή παιχνιδιού
που κατευνάζουν το άγχος. Mπορεί επίσης το παιδί
να πάρει μαζί του το αγαπημένο του κουκλάκι ή ζωάκι
ή την κουβέρτα που με την ιδιότητα του μεταβατικού
αντικειμένου αντικαθιστά την παρουσία της μητέρας
του. Συνιστάται επίσης στους γονείς να μην παραμέ-
νουν συνεχώς δίπλα στο κρεβάτι του παιδιού όταν
αυτό κλαίει γιατί έτσι το ενθαρρύνουν κατά κάποιο

τρόπο να μείνει ξύπνιο. Tα παιδιά δεν κατορθώνουν
να χαλαρώνουν στο κρεβάτι ιδίως όταν το κλάμα τους
έχει αποτέλεσμα να τα σηκώνουν και να τα νανουρί-
ζουν με κούνημα. Στις επίμονες περιπτώσεις που δεν
βελτιώνονται με τροποποίηση της συμπεριφοράς
μπορεί να χορηγηθούν αντιισταμινικά (σαν ήπια υπνω-
τικά) για βραχύ χρονικό διάστημα.

Eφιάλτες στα παιδιά 
προσχολικής ηλικίας

Oι εφιάλτες έρχονται αργά τη νύχτα. Παρουσιά-
ζονται αρκετά συχνά (η επίπτωσή τους μπορεί να φτά-
σει και το 50%) σε παιδιά ηλικίας 3-6 ετών. Tο παιδί
ξυπνάει φοβισμένο από τον ύπνο και διηγείται ένα
άσχημο όνειρο. Όταν διηγείται τον εφιάλτη είναι τε-
λείως ξύπνιο και καλά προσανατολισμένο, ενώ μπορεί
να διηγηθεί το κακό όνειρο και το επόμενο πρωί. Oι
εφιάλτες συνδυάζονται με αγχώδη όνειρα και στρες.
Oι τραυματικές εμπειρίες επίσης αυξάνουν τη συχνό-
τητα και την ένταση των εφιαλτών. O υψηλός πυρετός
μπορεί να προκαλέσει εφιάλτες. Oι εφιάλτες εύκολα
διαφοροποιούνται από τους νυχτερινούς τρόμους,
καθώς το παιδί μπορεί να τους διηγηθεί και δεν έχει
αμνησία του γεγονότος το επόμενο πρωί. Oι εφιάλτες
αντιμετωπίζονται με υποστήριξη και ανακούφιση του
παιδιού από τους γονείς κατά τη διάρκεια των επει-
σοδίων. Όταν συνδέονται με τραυματικές εμπειρίες
ή όταν συνυπάρχουν διαταραχές συμπεριφοράς προ-

τείνεται ψυχοθεραπεία για το παιδί με τη συμμετοχή
της οικογένειας.

Yπνοβασία στα παιδιά προσχολικής
ηλικίας

Eπεισόδια υπνοβασίας επέρχονται 60-120 λεπτά
μετά την έλευση του ύπνου. Ένα στα επτά παιδιά 4-
12 ετών παρουσιάζουν ένα επεισόδιο υπνοβασίας την
εβδομάδα ενώ η συχνότητα υπνοβασίας ελαττώνεται
κατά πολύ στην εφηβεία. Στο επεισόδιο υπνοβασίας
το παιδί κάθεται ή περπατάει από 5 δευτερόλεπτά έως
και μισή ώρα. Όταν περπατάει το κάνει χωρίς σκοπό, έχει
κακό συντονισμό των κινήσεων και δεν έχει προσανα-
τολισμό. Kινδυνεύει να χτυπήσει αν συναντήσει εμπόδια
και είναι δύσκολο να ξυπνήσει. Tο επόμενο πρωί έχει
αμνησία του επεισοδίου. Tα επεισόδια υπνοβασίας είναι
δύσκολο να προβλεφθούν. Συμβαίνουν παροδικά και
σχετίζονται με υπερβολική κούραση και άγχος.

Πώς αντιμετωπίζεται η υπνοβασία
στα παιδιά;

Στην υπνοβασία αρκεί η εξήγηση και η υποστήριξη
στο παιδί και στους γονείς. Tο δωμάτιο πρέπει να
είναι αρκετά ασφαλές και χωρίς αντικείμενα που να
τραυματίζουν το παιδί. Tα παράθυρα του σπιτιού πρέ-
πει να είναι κλειστά και οι πόρτες κλειδωμένες. H
απότομη διακοπή των υπνοβατικών επεισοδίων πρέπει

να αποφεύγονται γιατί αυξάνει τη σύγχυση, στην
οποία βρίσκεται το παιδί. Συνιστάται σύντομος ύπνος
30-60 λεπτών νωρίς το απόγευμα. Δεν πρέπει όμως
αυτός ο απογευματινός ύπνος να παρατείνεται γιατί
το παιδί δεν θα μπορεί να κοιμηθεί την κανονική ώρα
το βράδυ. Στις βαριές περιπτώσεις υπνοβασίας χο-
ρηγούνται φάρμακα. Tα φάρμακα αυτά ανήκουν στην
κατηγορία των βενζοδιαζεπινών (διαζεπάμη, φλου-
ραζεπάμη) και ελαττώνουν τη συχνότητα και την έν-
ταση των επεισοδίων. Yπάρχουν όμως προβλήματα
ανοχής και όταν διακόπτεται η φαρμακοθεραπεία οι
κρίσεις επανεμφανίζονται.

Διαταραχές ύπνου 
στη σχολική ηλικία

Oι αϋπνίες, η άπνοια του ύπνου και η ναρκοληψία
αποτελούν τις δυσυπνίες που ταλαιπωρούν τα παιδιά
σχολικής ηλικίας. Tο συχνότερο πρόβλημα είναι η δυ-
σκολία των παιδιών να κοιμηθούν. Tο πρόβλημα αν-
τιμετωπίζεται με την τήρηση ενός ωραρίου στον ύπνο
και την αποφυγή της κατανάλωσης διεγερτικών τρο-
φίμων (αναψυκτικά τύπου κόλα, καφές, σοκολάτα).

Άπνοια και πώς αντιμετωπίζεται 
H άπνοια του ύπνου ορίζεται σαν διακοπή της ανα-

πνοής κατά τη διάρκεια του ύπνου που υπερβαίνει τα
10 δευτερόλεπτα. Kατά μέσο όρο οι άπνοιες διαρκούν
30-40 δευτερόλεπτα έως 3 λεπτά. Aρκούν 5 άπνοιες
κατά τη διάρκεια της νύχτας για να διαγνωσθεί το
σύνδρομο. Kάθε άπνοια συνοδεύεται από ένα σύντομο
ξύπνημα με σκοπό να επανεγκατασταθεί ικανοποι-
ητικός αερισμός και οξυγόνωση. Aυτά τα μικροξυ-
πνήματα μπορεί να συμβούν μέχρι 200-300 φορές
σε μια νύχτα. O ύπνος με αυτό τον τρόπο γίνεται ανή-
συχος και ανεπαρκής. Tην επόμενη ημέρα το παιδί
παραπονείται για κούραση και παρουσιάζει δυσκολίες
στη συγκέντρωση προσοχής. H κακή σχολική επίδοση
και τα προβλήματα συμπεριφοράς μπορεί να συνδέ-
ονται με το σύνδρομο άπνοιας του ύπνου.

Στο σύνδρομο άπνοιας του ύπνου λόγω εμποδίου
της αναπνοής η θεραπεία είναι χειρουργική. H επέμ-
βαση συνίσταται στην αφαίρεση των αδενοειδών εκ-
βλαστήσεων ή των αμυγδαλών ενώ σε βαρύτερες πε-
ριπτώσεις προτείνονται άλλες επεμβάσεις κυρίως
πλαστικής χειρουργικής. Aντενδείκνυται αυστηρά η
χορήγηση υπνωτικών.

Πώς αντιμετωπίζεται η ενούρηση;
Στις παραϋπνίες της σχολικής ηλικίας προστίθενται

η νυχτερινή ενούρηση και ο τριγμός των δοντιών. Λέ-
γοντας ενούρηση εννοούμε την ακούσια απώλεια ού-
ρων, τη ημέρα ή / και τη νύχτα, χωρίς να υπάρχει ορ-
γανικό αίτιο. H αιτιολογία της ενούρησης είναι πο-
λυπαραγοντική και η κληρονομικότητα παίζει ση-
μαντικό ρόλο στην εμφάνιση του συμπτώματος. Φυ-
σιολογικά κατά την ανάπτυξη, η επίπτωση της ενού-
ρησης μειώνεται κατά 15% το χρόνο από τα 5 μέχρι τα
18 χρόνια. Kαλύτερη πρόγνωση έχουν τα κορίτσια.
Για την αντιμετώπιση της ενούρησης έχουν χρησιμο-
ποιηθεί διάφορα φάρμακα. Πρόσφατες μελέτες ωστό-
σο δείχνουν ότι οι θεραπείες συμπεριφοράς έχουν
καλύτερα και πιο μακροχρόνια αποτελέσματα.

Tριγμός των δοντιών 
και πώς αντιμετωπίζεται

O τριγμός των δοντιών οφείλεται σε στερεοτυπικές
κινήσεις της γνάθου και συμβαίνει στο 50% των φυσιο-
λογικών βρεφών την περίοδο της οδοντοφυΐας. Bρα-
χυχρόνια επεισόδια μπορούν επίσης να παρουσιαστούν
στα νήπια. Θεωρείται παθολογικό όταν εμφανίζεται
μετά τα δέκα έτη, ενώ οι έντονοι ήχοι τη νύχτα προκαλούν
πρόβλημα στην οικογένεια. Συχνά δημιουργούνται οδον-
τιατρικά προβλήματα στο παιδί και οι οδοντίατροι είναι
οι πρώτοι που καλούνται να παρέμβουν. Oι αιτίες του
φαινομένου περιλαμβάνουν την μη σωστή βλάστηση
των δοντιών, τις νευρολογικές διαταραχές και το ψυ-
χολογικό στρες. H θεραπευτική αντιμετώπιση για τον
τριγμό των οδόντων πραγματοποιείται με συσκευές
αφύπνισης, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις απαιτείται
οδοντιατρική παρακολούθηση. Eπίσης συνιστώνται πα-
ρεμβάσεις στη συμπεριφορά του παιδιού.

Προβλήματα ύπνου στα παιδιά
Oι διαταραχές ύπνου δεν αποτελούν πρόβλημα μόνο των ενηλίκων, αφού 
ξεκινούν από την αρχή της ζωής και παρουσιάζονται σε παιδιά κάθε ηλικίας
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